

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

MEZESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JOZSEF-ÚT 56. SZAM.
TEL.: 21-90. EJJELE 10-TŐL 23-48.

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDEVRE 15.— PENGO.
HAVONTA 5 P 20 FILLER.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVIII ÉVFOLYAM 70. SZÁM

Értsük meg

mi magyarok valahányan — még azok is, akik eddig a baloldali és zsidó máslasztó propaganda hatása alatt a legféltelenebbül átdadták magukat az ellenség kegyei és barátsága utáni reménytelen és félőrrült álmok futásnak —, hogy lezárult végleg egy szerencsétlen, tévovázó, beteg és ingatag korszak és a helyét végérvényesen felváltotta az az új rend, amely ebben a világháborúban nem ismer más feladatot és célkitűzést, mint azt, hogy a nemzetünk egységesen és öntudatosan léteért és jövőjéért harcolni fog és erre összpontosítja minden erejét. Értsük meg ezt, ismételjük, azok is, akik a „zs” vitamín mérgező kábulatában mostanáig falaztak annak az idegen szellemiségből táplált aknamunkának, amelynek a látható megjelenési formái, szervei a szociáldemokrácia, a polgári népfront, némely népinek és parasztnak nevezett irodalmárok és az úgy nevezett humanisták idegenlégióiból verődtek össze.

Ha pedig ezt megértettük mindnyájan, akkor hozzávehetjük bátran, hogy ami most Magyarországon a politikai vezetés átállításában végbement, az a magyar társadalom keresztény öntudatos rétegei előtt nem jelent változást, mert ez a hatalmas réteg mindig és mindenütt, szóban és amíg tehetett írásban is állandóan azért szállt fel, hogy az általa vallott meggyőződéssel azonos szellem irányítsa az ország kül- és belpolitikai vezetését. Ez a népi többségben minden más szédülő és zavaros baloldali politikai tábornál sokkal hatalmasabb keresztény nemzeti gondolkodású társadalom legfeljebb akkor találta magát szemben meglepetéssel, amikor a beütközött események, a szövetséges baráti németbirodalomnak Európával együtt értünk is tett elhatározó katonai lépése megvilágította számunkra, hogy *lithon egy szerencsétlen maffia végzetesen elkanyarodott arról az egyenes útról, amelyen a magyar nemzet legjobbjával együtt minden józan gondolkodó magyar elindult és célhoz is akart érni.*

Vegye hát tudomásul az egész magyar társadalom, hogy amikor a szovjet hordák közeledése az ország keleti védőfalát a Kárpátokat, a vörös vérszél közeledésébe hozta, a magyar nemzet számára a szövetséges tevékenység csapatának megjelenése nem jelenthet mást, mint a két bajtársi nemzet együttes megdönthetetlen embeszél-

A magyar kormány által teendő intézkedések a bolsevizmus és a többi ellenség elleni szolgálatban fognak állani

Rend és nyugalom van Délkelet-Európában -- A bulgár sajtó a magyar kormány átalakításáról -- Eden lemond a külügyminiszterségről -- A németek újabb tért nyertek Kovelnél -- Megsemmisítettek egy partraszállott amerikai csapatot

A japán haderő diadalmos előnyomulása Indiában

EDDIG LEGSÜLYOSABB veszteségét szenvedte el az angol-szász légierő a Berlin ellen intézett éjszakai támadásnál. Szombaton támadta meg az angol-szász légierő a Berlin és németországi városokat és a terrortámadás során igen súlyos veszteség érte, a német léghaderő nagy eredménnyel működött és 112 angol-szász gépet lőtt le. Ilyen súlyos veszteség egyetlen támadásnál sem érte még az angol-szász légihaderőt. A légihaderő során különösen a német haderő jó eredményel támadta London, míg az angol-szászok újból bombázták Szófiát.

A KELETI ARCVRONAL HARCAIT nagy német elhárító siker jellemzi. A Bug alsó szakaszánál mindenütt visszaverték a szovjet csapatok támadását és a déli és középső szakaszon súlyos veszteség érte a bolsevistákat. Balti és Pruszkurov helységeket kiürítette a német haderő. A Bug és Dnyeszter között fellaróztatták a bolsevista próbálkozásokat. Tarnopol térségében több helységeit visszafoglalták a németek és német területi nyereségeket eredményezett az ellentámadás a Pripjet mocsaraktól délre és Vilebszktól délkeletre. A keleti arcvonalon folyó nagy elhárító csata súlypontja továbbra is a déli szárnyon van, ahol a bolsevisták Jassy és Csernovitz irányában törnek előre és állandóan újabb motoros vadászegységeket és páncélos erőket vetnek harcra, e mellett minduntalan azzal kísérleteznek, hogy a látszólagos második súlypont alakításában egyeb arcvonalon kössék le a német erőket. Ilyen kísérlet volt vasárnap a

Dnyeper és csasszi község között indított heves támadás. A német hadvezetés azonban idejekorán megítélte az elhárító intézkedéseit. A bolsevisták összefoghatnak ugyan újabb erőket a középső arcvonalon, vagy az északi szárnyon, nagyobb arányú hadműveletekhez azonban hiányoznak a szükséges eszközök, mindaddig, amíg délen a nagy erőket és hadianyagot felkészítő elhárító csata tombol.

AZ OLASZORSZÁGI ARCVRONALON Cassinónál támadtak az angol-szászok, de oly súlyos, helyenkint 80 százalékos veszteséget szenvedtek, hogy abbahagyták a támadást. Itt az angol-szászok semmiféle előrehaladást sem értek el. Egész hadosztályok vezettek el, de eredmény nem kísérte a támadássorozatot.

EGYRE NAGYOBB ARANYOKBAN bontakozik ki a japán haderő előnyomulása India földjén. — A Chindwin folyónál megindult japán offenzíva komolyan veszélyeztetli Indiát. A japán haderők megépítészerű eredményes támadást hajtottak végre india területén az Imphal sikáson. Tokiói katonai körök véleménye szerint jellemző fényt vet a napról-napra és óráról-órára mindjobban fenyegetett ellenséges erők megsemmisítésére. Az angol ellenintézkedések sem tudtak erre a fényre rácsófolni. A beérkezett jelentések szerint máris kudarcra van félve az az angol kísérlet, hogy Eszak-Burmában ejtőernyős csapatokkal háttámadták az indiai területen előnyomuló hindu és japán haderőket. A legutóbbi haderői jelentések szerint a japán hadosztályok gyors ütemben haladnak Imp-

hal városa felé, miközben a körülzárt angol elít csapatokat a szákadatlan bombatámadások lizedelik meg. A 20. angol indiai hadosztály összeomlása Tamu határváros vidékén azt eredményezte, hogy a hurmai halárra vezető útvonalon a 20. és ugyancsak szeptember 23. hadosztály menekülő csapatainak viszszavonulási útjává vált. A japán előőrsek a visszazönglő ellenség sarkában vannak.

NEMETORSZÁG EUROPA MEGMENTŐJE, — mondotta Rosenberg német birodalmi miniszter Fulda város 1200 éves fenállásának ünnepén. A harc ma az életért folyik. A Németbirodalom védelmezi ma Európa valamennyi nemzetét megmentő pajzsával. A történelem majd megállapítja, hogy a legnagyobb veszély óráiban a Németbirodalom mentette meg felépítésével Európát. A SZOVJET TOVÁBBI TERJESZKEDÉSÉRE derít fényt az a híradás, hogy a szovjet repülőgépek küld Olaszországba. Mint a brit hírszolgálati iroda jelenti, legközelebb szovjet repülőgépek küldenek Olaszországba, hogy megszállásokat végezzenek a Tíró hadsereg számára. Egyidejűleg Olaszországban Tíró tábor nagy kiképző táborokat rendezett be.

CHURCHILL RÁDIOBESZÉDET tartott, amelyben hosszú, nehéz harca hirtelen fel az angol-szász közvélemény figyelmét. Nagy feladat, sok áldozat vár Amerikára is. Nagy dicsérrel emlékezett meg a Szovjetről és Sztalinról, bár a Szovjet szinte nem értékelt az angol-szász nagyméretű kétféle hadműveletek nehézségeit és a brit és amerikai

feladat nehéz és cser a Szovjetek. Elismerte, hogy a japán haderő a hindu nemzeti haderővel együtt Indiába és nehéz harcok folytak és az arcvonal hátába kerültek. Azonkívül belpolitikai reformok bevezetését jelentette be Churchill beszéde általános eszalást kélt. Különösen Washingtonban okozott eszalást Churchill beszéde, akitől az várak, hogy állás foglal bizonyos időszerű politikai kérdésekkel kapcsolatban. A Stockholms Tidningen megállapítja, hogy Churchill eszalást okozott azoknak, akik feltűntést keltő nyilatkozatot vártak tőle, pedig sokan voltak ilyenek. Meg kell említeni ezzel kapcsolatban a brit körök nyugtalanúságát London gyenge külpolitikaija miatt, amelynek folytán Anglia Moszkvával és Washingtonnal szemben háttérbe szorult. A Német TI. diplomáciai tudósítója Churchill beszédevel kapcsolatban berlini politikai körökhöz intézett körkérés alapján megállapította, hogy a beszéd az angol rádió halgatóit valószínűleg még nagyobb eszalással tölti el, mint az amerikaiakat. Churchill egyetlen szóval sem érintette az időszerű vált problémák egyikét sem. Feljegyzéseiben figyelmeztet a megállapítása, hogy az amerikaiaknak külön véraldozatokat kel hozni, még pedig nemcsak Európában, hanem a Csendes óceánon is. Azt lehetett volna várni, hogy Churchill, ha nem is tisztázza, de mindenesetre érinti nemcsak az Atlanti Chartát, hanem Anglia kapcsolatát is a Szovjetunióhoz, tekintettel a finn problémára és Kelet-

lását a felénk törő bolsevista áradat végleges leküzdésére és legyőzésére. Minden más mellékszempont eltörpül a totális együttes harci kiállás akarata és véghezvitelével mellett.

Ne gondolja azonban senki, hogy miután így felismertük a helyzetet, maga ez a tény elegendő biztosíték helytállásunkért és azért, hogy újabb meglepetések ne érjenek bennünket.

A mi kötelességünk ennél sokkal több. Elsősorban éber őrköds afelett, hogy a magyar társadalom most már ne enged-

jen sorai között semmiféle pártoskodást, széthúzást. El kell tűnnie politikai fogalmaink sorából a jobb és baloldali megkülönböztetésnek. Ezentúl csak magyar keresztény és nemzeti politikát vallhat magának minden becsületű magyar.

Vigyázzunk tehát, mert a baloldal, a zsidóság nem nyugszik. Lehet, hogy pillanatnyilag elalélt, de máris tanui vagyunk a heccelődésnek, a suutogásoknak, amiket mindezekből a körökből terjesztenek és céljuk ismét a mérgezés, az ékverés, a közöttünk megjelenés velünk

kölcsönös megbecsülésben, a legmakulátlanabb bajtársi szellemben a közös ellenség ellen védelmünket megerősítő német és magyar katonák között. Az igazság pedig az, hogy a vörös bolsevizmus ellen velünk együtt küzdő német katonákat, minden magyar bajtársként fogadjuk és köszönti, ellenséget bennük csak a zsidók és elvakított csatlósáik látnak. A zsidók tudják, hogy miért. Minthogy azonban mi magyarok épúgy küzdünk a zsidó elnyomás ellen, mint ahogy azt a németek már leküzdötték, éppen ezért a zsi-

dók ellensége csak barátunk lehet. Az új magyar politikai vezetés feladata lesz ezt a még most sem nyugvó zsidó és szociáldemokrata darazsfészket kioperálni a nemzet testéből.

Aki pedig magyarnak vallja magát, tehát az egész magyar nép, mostantól kezdve egy kötelességet ismerjen: ne hallgasson a suttogókra, ne adjon tovább álnok rémhíreket, szóval ne beszéljen ma a magyar, hanem cselekedjen és csak azt ugorve, amit a haza megmentéséért vívott védelmi harcunkban a hivatott vezetők számára előírnak. (dr. —v)

Európa más területeire. Minderről semmi sem hangzott el.

AZ ÖNÉRZETES FINN ÁLLAS-PONTNAK, amellyel elutasította a szovjet megüldöző és ügylőkosságot jelentő feltételeit, nagy visszhangja van. Finnország elhatározásával foglalkozva, a Tasfirj Elklar az írja, hogy eme elhatározás nem kísérletekben az angolok és amerikaiak hibájából fakad. Az első orosz-finn háború idején ugyanis ók bátorították ellenállásra a finneket, később

pedig ellene fordultak. Ilyen körülmények között a szövetségeseknek egyáltalán nincsen okuk csodákozásra a finn elhatározás felett. Az angoloknak és amerikaloknak egyetlen jó szavuk sem volt a finnekhez és egyetlen konkrét kezdeménnyel sem segítették elő a finn békekötést. Finnország elhatározása mindenestre olyan esemény, amely kellemtlenül érinti a szövetségeseket és nagy figyelmet kell a többi hadviselő és semeleges körében.

Ismét tért nyertek a németek Kovel környékén

Berlin, március 27. A Főhrer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága közli:

Az ukrainai Bug alsó folyásánál megüldült a szovjet megüldésért áradásai és átkelési kísérletei. Perwomajszk és Balta között a hadsereg és SS fegyvernem csapatai visszaverték erős ellenséges támadásokat. A Dnyeszter középső folyásánál megerősödött az ellenséges nyomás. Csatarepülőgépezredek súlyos veszteséget okoztak az előnyomuló szovjet csapatoknak. Hadosztályaink különösen Proszkurovtól délre állanak nehéz elhárító harcokban. A Tarnopol-Kovel térségben a bolsevisták hasztalanul támadtak. Kovelről északra nyugatra ellentámadásunk — noha az ellenség szívós ellenállást tanúsított — tért nyertek. A Pripiet-mocsarak területén az ellenség ismételt támadásai Styr és Gory között összeomlottak. A Dnyeper és Csauzzi között a bolsevisták nagy erőikkel foly-

tatták áttörési kísérleteiket. Vitéz gránátosaink a légi fegyvernemmel való eredményes együttműködéssel súlyos harcokban visszaverték őket. Ekkor különösen bátorságával tűntette ki magát az 51. gépesített gránátos ezred első százada Huncke főhadnagy vezetése alatt. Az ellenség itt a legutóbbi két napon több mint 3500 halottat, 39 páncélost, 42 löveget és számos más fegyvert veszített. Osztrovtól délkeletre lévő térségben a lett SS önkéntes kötelékek a német csapatokkal együtt visszaverték több ellenséges hadosztály nyomását. Egy helyi betörést elrezteltek. A narvai arcvonalon gránátosaink a tűzértség, páncélok, ködvetők és ceatarepülők kiváló támogatásával áttörték az ellenség erősen kiépített állásait és kitisztítottak egy betörési helyet. Rudel őrnagy, egy csatarepülőezred csoportparancsnoka a keleti arcvonalon déli szakaszán egyetlen napon 17 ellenséges páncélost semmisített meg

A németek megsemmisítettek egy partraszállott amerikai csapatot

Olaszországból csak kölcsönös felderítő és rohamcsapattevékenységet jelentenek. A genovai arcvonalon keleti partján harcban felkoncoltunk egy északamerikai kommandócsapatot, amely La Speziánál partraszállt. A csapat 2 tisztből és 13 fő legénységből állt.

Az amerikai bombázóknak délkelet Németország ellen intézett nappali előretörése után brit terrorrepülőket az elmuitt éj-

jel zárt felhőzet mellett megtámadtak több várost a Ruhr-vidéken. Számos robbanó és gyújtóbombát dobtak le, különösen Essen és Oberhausen lakónegyedeiben károk keletkeztek és a lakosság vezetékeket szenvedett. A légvédelmi erők a támadások alkalmával, valamint a megszállt nyugati területek felett nehéz elhárítási körülmények között 17 négymotoros bombázót semmisítettek meg.

A Wilhelmstrasse a Churchill beszédéről

Berlin, március 27. Illetékes német helyen közlik tájékoztatásul: Churchill rádióbeszédét a Wilhelmstrassen rendkívül gyengének és általában véve kiábrándítóknak mondják. Ez a beszéd lényeges pontjaiban csupán ábrándokra támaszkodhat, nem pedig tényekre. Ugyanez a véleménye az angolszász és semeleges sajtónak is. Churchill egyáltalában nem foglalt állást a brit külpolitika balsikerrel kapcsolatban és semmit sem mondott a lengyelekről, az Atlant Chartáról és a szövetségesek ügynevezett együttműködéséről.

Arra az általános érdeklődést keltő kérdésre, hogy mi lenne Európa és a világ sorsa a szövetségesek győzelme esetén, azt a választ kapta, hogy rendkívül

kemény idők lesznek. A brit miniszterelnök bizonyos mértékben mint nagy feltűnést keltő tényként jelentett be: egy gazdasági és szociális négyéves tervet, melyeknek részletei a nemzeti szocialista alapelvek nyomán készültek. Berlinben úgy hiszik, joggal rámutathatnak arra a tényre, hogy ugyanaz a Churchill, aki 1939-ben elindította a háborút, hogy megsemmisítse a nemzeti szocialista alapelveket, ma a brit közvélemény előtt különös belpolitikai vádmányokként szeretné feltüntetni ugyanezeket az alapelveket. Churchillnek az invázióról tett homályos célzásai nem adnak indítékot arra, hogy német részről állást foglaljanak velük kapcsolatban. A Wilhelmstrassen oszupán arra emlékeztettek, hogy erről a kérdéssről már Churchill is mondott korábban lényegesen többet és kézzelfoghatóbbat. (MTI)

SUMNER WELLES ROOSEWELT ELLEN

Berlin, március 27. (Német TI) Newyorkból jelentik: Sumner Welles, aki hosszú évek óta a legbensőbb tanácsadója volt Rooseveltnek külpolitikai kérdésekben, annyira elkeseredett amlatt, hogy Roosevelt elejtette őt. Welles volt most Vendel Wilkie-nek Roosevelt ellenfelének segítő politikai beszédek megfogalmazásánál. (MTI)

Kinevezések a debreceni forgalmi adóhivatalnál

Budapest, március 27. Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. pénzügyminiszter a forgalmi adóhivatali tisztviselői létszámába Molnár Gábor és Deák László debreceni forgalmi adóhivatali kiegészítő munkatársakat a debreceni forgalmi adóhivatal területére gyakoronokká kinevezte. A m. kir. pénzügyminiszter Hangyál György debreceni lakost a hajdúszoboszlói m. kir. adóhivatalhoz és a központi állampénztári tisztviselői létszámába gyakoronokká kinevezte.

Erőves előadások a T. Sza István Tudományos Társaságban

Tegnap délután tartotta a T. Sza István Tudományos Társaság math. term.-tudományi osztálya XLVII. ülését dr. Hoffer András egy. c. rk. tanár elnöklésével.

Dr. Csukás Zoltán főisk. nv. tanár értékes és élvezetes előadásban mutatta be dr. Vágó Szilárd egyetemi tanársegéd Vízfelező bakteriumhártyák mozgásökológiai hatásáról szóló tanulmányát, kiemelve, hogy annak tárgya egészen újszerű és megoldás módja is egészen új utakon jár. A részletes és beható ismertetés után dr. Hoffer András egyet. c. rk. tanár, osztályfőnök bemutatja a szakosztály "Tisia" c. folyóiratának most megjelent VI. kötetét, mely a nehéz viszonyok okozta kis terjedelme ellenére is 6 igen értékes tanulmányt tartalmaz.

Hüchtl Margit zongoraszőfő

Hüchtl Margit, a Városi Zeneköla kiváló művész-tanára ezidő zongoraszőfő szombat este tartotta a Zeneköla hangversenytermében. — Műsora Beethoven c-moll "Pat-hetique" szonátájával kezdte, majd Schumann C-dur fantáziája következett. Szünet után Szkrabajn balkezes "Nocturne"-jét, Dohnányi "Ej-fő" c. szerzeményét, három Liszt-dí Szendy-ábrándját, végül Liszt "Rigoleito-ábrándját" játszotta. Műsora Hüchtl Margit klasszikus forma-interpretációját, mint a schumann romantika hivatott művészt és végül, mint az új romantikus zongorairodalom mesteri tolmácsát egyaránt otthonosan mutatta az előadott művek egész gazdag zenésiségében. Műsorának első felében a legbonyolultabb összeállítású hang-masszákból is tisztán látó és teljes zenel-főlényel rendelt-remítő (Schumann) biztoskező művészi esodáltak meg újra, második felében pedig a zongora-mesterség legnehezebb technikai problémáit nemesítette zenéje. Akik Debrecenben a muszkát, közelebbre a zongoramuszkát szeretjük, minden évben türelmetlenül várjuk és örömmel hallgatjuk meg Hüchtl Margit zongoraszőfő, hogy egy-két órát zavrtalan zenel közönségben töltsünk el a nagyszerű flantista vezetésével és jóvoltából. Közönsége, a szombati este is alig akarta a dobogóról elengedni: ráadásul Chopin As-dur Impromptu-jét és Liszt Campanella-ját hallottuk kezél alól. Ez az est is legszebb zenel emlékeink közé tartozik.

Délkelet-Európában rend és nyugalom van

Berlin, március 27. Churchillnek azzal az állításával kapcsolatosan, hogy Délkelet-Európa zűrzavar előtt áll, Smith dr. követ, a külügyminiszterium sajtóosztályának vezetője személyes benyomásai alapján megállapította, hogy Budapesten például teljes a nyugalom. Ugyanez áll valamennyi délkelet-európai városra. Churchillnek végérvényesen fel kell hagyni azzal, hogy Délkelet-Európa politikai szerkezetének összeomlására számítgasson. Smith követ kitért a magyarországi eseményekre is azt mondotta többek között, magát illetetődő, hogy a teendő intéz-

kedések a bolsevizmus és a többi közös ellenség ellen vívott háborús szolgálásban fognak állani.

Az állítólagos román ellenzéki zavarokról szóló ellenséges jelentésekre a Wilhelmstrassen annak megállapításával felelt, hogy a román nemzethek és a román haderőnek kétségbe nem vontan l és vitathatatlanu Antonescu tábornagy a reprezentánsa és ő is marad. Ezen mit sem változtatna az a kísérlet sem, ha egy második osztályú, jelentőségű világnézeti csoport beledobna a vitába. (MTI)

A bulgár sajtó a magyarországi eseményekről

Szofia, március 27. (MTI) A bulgár közvélemény a hivatalos magyar és német jelentések alapján értesült a magyarországi eseményekről, hogy Magyarországra német csapatok érkeztek, illetve a magyar kormány átalakult. A bulgár sajtó a hi-

vatalos közleményeken túlmenően nem foglalt állást. A sajtóban megjelent hírek azonban azt említik, hogy a német csapatokat Magyarországra történő érkezése a magyar honvédségnek a szovjet elleni védekezését van hivatva támogatni.

Eden lemond a külügyministerségről

BERN, márc. 27. (Német TI) Az Observer politikai munkatársa az Exchange Telegraph-tól úgy értesül, hogy Eden nem sokára meg fog válni a Forraigne Office'ól, mivel túlsok a dolga és a londoniak jórésze elégedetlen az ő Forraigne Office'beli tevékenységével. A lap politikai munkatársa úgy véli, hogy a felülről és lenről is jövő kritikák szerint Eden inkább az alsóház vezetését tartja meg magának. Külügyministerségről viszont lemond. Egyrészt jogos az a régi bírálat, hogy Eden nem volt képes arra, hogy világos külpolitikai vonalvezetést dolgozzon ki és

hogy ezt kövesse. Ez az alúlról jövő bírálat.

Mások szerint viszont Churchill-Roosevelt-Szölin találkozó alkalmával a kényes külpolitikai határoknek egész sorát hozta, ami azt jelenti, hogy olyan fontos külpolitikai irányvonalakat határoztak el, amelyek a tonai körök szerint meghaladták a Forraigne Office hatáskörét. Ugyálszik tehát, hogy Kairo és Teherán nagyobb jelentőségű volt, mint a külügyminiszternek moszkvai tanácskozása. Ez a felülről jövő bírálat, mint ahogy az véül is az Observer munkatársa megállapítja. (MTI)

Vitéz Rácz Jenő minisztere'nőhelyettes a Magyar Megújulás Pártja törvényhozói értekezletén

Budapest, március 27. Magyar Országos Tudósító jelenti: A Magyar Megújulás Nemzeti-szocialista Pártszövetség törvényhozói értekezletén megjelent vitéz Rácz Jenő minisztere'nőhelyettes is, akit lelkesen ünnepeltek. Az értekezleten vitéz Imrédy Béla ismertette a mostani vérség körülményeit és

beszámolt arról a munkáról, amelyet a pártszövetség vezetői a minél gyorsabb és zökkenésmentesebb kibontakozás érdekében, minden egyéni szempontot félretéve kifejtettek. Ezután vitéz Rácz Jenő adott tájékoztatást a politikai helyzetről és ismertette a kormány legközelebbi terveit.

Kiterjesztik a polgári és honvéd bűnelő bíráskodást

Budapest, március 27. Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. miniszterium a rögtönítélő bíráskodást a már fennálló jogszabályokban megjelölt bűntettek kiterjeszté mind a polgári, mind a honvéd büntető bíráskodás körében az ország, illetve a honvéd büntető bíráskodás egész területére rádióadó készülék, vagy rádió-vevőkészülék, vagy berendezés engedély nélkül való létesítése, vagy üzemben tartása által elkövetett bűntettek minősülő büncselekményekre. Nem esik rögtönítélő bíráskodás alá annak cselekménye, aki a rádióadó-készüléket, vagy rádióvevőkészüléket, vagy berendezést legközelebb a rögtönítélő bíráskodás ez újabb kiterjesztésének kihir-

detését követő napon a rendőrbatóságnak bejelenti. A rendelet kihirdetése napján lép hatályba. Ezt a rendeletet a Budapesti Közlöny március 28-iki száma közli.

Athelyeztem óras
üzletemet Csapó-utcáról
Piac-u. 69. alá
megyeházzal szemben.
PIGN. CZKY ISTVÁN

A PAPA ÚJABB RÁDIÓSZÓZATOT INTÉZ A VILAGHOZ
ROMA, márc. 27. (Német TI) Mint vatikáni körökben hírik, a pápa nagyszombat este újabb rádiószózatot szándékszik intézni a világ nyilvánosságához. (MTI)

Csokonai Színház
Tel.: 25-45. Igazgató: B. Unger István. - Előadások d. u. 1 órá 4, este 1 órák

Kedden bérletszűnetben és a következő napokon:
Egy boldog pesti nyár
Rendkívüli sikerű revüoperet! Káprázatos díszletek és kiállítás

Magyarországi Filmszínház
Debrecenben először!
Egy szerelmes nyár
Előadások: 5 és 7 órák

Apollo filmszínház
Előadások: 3, 5 és 7 órák. Továbbra is prolóngálva a nagysikerű
Egy nap a világ
Páger, Muráti, Bilcsi, Tahy Anna és Vaszary a főszerepben

Viaszínház
Ma 5 és 7 órák csak 16 éven felülieknek, az érdekes, szórakoztató magyar film:
Két lány az uccán
Fősz.: Tasnády Mária Bordy Bella, Ajtay, Csorba

D. dr. Révész Imre püspök a nyilastelepi reformátusok között

Nagyjelentőségű megnyilatkozások a gyermekekről

Felemelkedő szép ünnepekre zajlott le vasárnap a nyilastelepi reformátusok között. Sipos Károly lelkipásztor Filep Endre egyházi gondnokkal és az egész egyházi tanácsal karöltve a gyermekekért indított nagyjelentőségű mozgalom. — Azt szeretnék, hogy a kis gyermekek számára alkalmas játszótér és a gyermekek nevelése szempontjából megfelelő berendezések álljanak rendelkezésre. Fontos ez különösen ma, amikor a gyermek nem részesülhet mindenütt megfelelő szülői elöljárásban.

Az ünnepekre megnyerték d. dr. Révész Imre püspököt is, aki vasárnap egész napon át a Nyilastelepen tartózkodott. A délelőtti igehirdetési szolgálatot, teljesen megtelt templomi gyülekezet előtt a püspök vezette. A délelőtti istentisztelet áhítatos hangulatát nagyban emelte D. Szabó László operaházi tag éneke, akit *vitéz Tóth Péter* joghallgató kísért orgonán.

Délután fél 6 órakor volt a templomi ünnepély. A gyülekezet élénk érdeklődéssel vett részt ezen az ünnepen. Más egyházi részvevők is sokan eljöttek. A kollégiumi Kántus és az Egyetértés Dalkör *Szigethy Gyula* kollégiumi énektanár vezetésével a Himnuszt énekelte. Sipos Károly lelkipásztor rövid, tartalmas megnyitója és *Kállay Magda* kedves szép szavala után d. dr. Révész Imre püspök lépett a szószékre és fontos megállapításokat tartalmazó előadást tartott a gyermekekről.

Beszédét három nagy magyar festőre, Mészöly Gézára, Benczur Gyulára és Munkácsi Mihályra való hivatkozással kezdte, akik közül különösen Munkácsi Mihály az, aki képein megjeleníti a gyermeket.

— Tudja minden magyar ember — folytatta a püspök —, hogy Munkácsi Mihály milyen nehéz körülmények között kezdte és milyen tragikusan végezte. Tudja minden magyar ember, hogy képei minden mai leírhatóságunk mellett is világhírűek és ezeken mindenütt ott van a : kis gyermek. Akár arra a nagy Krisztus-képre gondolunk, amit minden debreceni ember ismer, akár a siralombázi jelenetére, vagy más képre, ott van egy-két gyermek. Bármésközlő, elnyúló tekintetű kisgyermek ezek. Viharzó zónában, mint egy kis gyöngysziget. Talán a maga álmát festette bele, úgy tudom, neki nem volt gyermeke.

— Ma, ha arra gondolunk, hogy milyen viharzó tenger a világ, mennyi tépést kellene csírálni, hogy minden sebesültné jusson, *arra is kell gondolnunk, hogy ezeket a történéseket a gyermekek is nézik bémészán és még értetlenül, mert ők nem tudják kimondani, amiért nekünk naponként imádkozunk*

Az közudomásu és ma már nem vitás, hogy Horváth Mihályal jó a fuvarozás

mert felelősség mellett mindent elszállít, s a szállításért olcsó árat számít, Debrecen Vár-u. 6
Telefon: 38-18.

kell : mi lesz a gyermekkel ?

— Nekünk az Úr Jézus nevében meg kell felelnünk. Annál is inkább, mert ebben a világban sokan igényt tartanak a gyermekekre.

— A református keresztény ember azt feleli : *a gyermekhez Isten akaratából joga van az államnak, az egyháznak és a családnak. Egyiknek sincs azonban föltétlen és feletlen joga. Hitbizományként kapta mind-egyik Istentől.*

— Az államnak joga van, hogy a gyermeket Istentől kapott céljai szolgálatában megtanítsa *dolgozni és harcolni.* Ha valaki, magyar ember érti ezt meg. *A magyar embert Isten hősnek teremtette.* Nincs joga azonban a gyermeket a saját föltétlen eszközének tekinteni. Nincs joga megfélemlíteni, hogy föltétlen is van egy ország és ez nem más, mint Isten Ország. Amelyik pillanatban erről megfélemlítkezni véget ért joga a gyermekhez. Minden állam jogát veszti a gyermekhez, amelyik el akarja szakítani a gyermeket örök gazdájától, Jézus Krisztustól és amelyik Isten Országá helyébe önmagát akarja tenni.

— A gyermek érdekében helyesen jár el az állam, ha az egyházat társnak tekinti, melynek az a célja és semmi más, hogy *a gyermekkel azt a Jézust aki őt a keresztiségben homlokra csókolta, jó korán megismertesse és úgy vezesse, hogy egykor teljes tudatossággal is Jézust vallja Megváltójának.* Az államnak örvendeznie kell, ha a gyermek lelki oktatása Jézus szellemében történik.

— A gyermeket az egyház is csak ajándékba kapta és nem tekintheti öncélnak. Nincs joga a gyermekhez akkor, ha elfeleldezik arról, hogy ő is csak rész. szolga.

— Milyen dicső, ha az egyház ölébe nyújtja a gyermeket Jézushoz, de milyen borzasztó, ha az egyházak egymás szívéből akarják leszakítani a gyermeket csak azért, hogy a statisztika számukra kedvezőbb legyen. Milyen nagy baj, hogy az egyházanyák is versengenek a gyermekért!

— Államnál és egyháznál természetesebb és szilárdabb joga van a gyermekhez a családban a szülőknek.

— *A szülők joga a gyermekhez a szülők kötelességévé fokozódik.* A Szent Irás is tanítja, hogy a szülőknek kötelességeik vannak gyermekeik iránt. Nem vagy szülő — folytatta a püspök —, zsarnoka gyermekednek nem eszközöd, nem játékszered a gyermek, hanem valakinek tartozol vele. *A keresztény szülőknek joga van azt mondani : a gyermekem fölül én döntök.* Akármilyen nagyok is a veszélyek e világban a család körül a szülők felelősségét a gyermekkel szemben nem kisebbítik. Minden szülő maga fog gyermekeiért felelni, azokért is, kik megszülettek, azokért is, akik még nem születtek. Először a szülő legyen Jézus tanítványa és akkor vezetheti gyermekét is Jézushoz.

— Az örök gazda egyedül Jézus. Neki a gyermek tulajdona, hiszen vérén vette meg, eszköze dicsőségének szolgálatára. Csak ő mondhatja, neki jo-

ga van mondani, a gyermek én vagyok.

— Az ördögnek tetszik, amikor a család pusztul, amikor a gyermeket le akarják szakítani az édesanya kebléről és az egyházak versengenek a gyermek birtokáért, de Istennek legyen hála — fejezte be nagyhatású beszédét a püspök — nem csak az ördög nézi, hanem nézi *Jézus Krisztus is a gyermekért való nagy küzdelmet és ő erőt adhat, hogy a keresztény állam és egyház és szülők megtarthassák a gyermeket Jézusnak, mert a gyermek Jézusé.*

Az ünnepélyen dr. Juhász Géza író néhány szép versét olvasta fel és D. Szabó László operaházi tag énekelt szépen csengő hangjával, majd *Mánya* Áva kedves szép szavala és *Adorján* Gusztáv szép énekszámátán d. dr. Révész Imre püspök a bibliából vett emlékeztető idézetével befejezte a Nyilastelepi gyermekért rendezett nagyszerű ünnepélyét. Adja Isten minél több gyermek lássa meg nyomán a játszóter és más nevelő eszközök segítségével a gyermeket szerető Jézus arcát.

Gyökeres változásokat várnak az ország bel- és külpolitikai életében

Budapest, március 27. A Sztójay-kormány megalakulása és pénteken megtartott első minisztertanácsa után politikai körökben az az általános vélemény, hogy az ország bel- és külpolitikai életében gyökeres változás következik be.

Nemcsak az ország közvéleménye fogadta teljes bizalommal az új kormány megalakulását, de a jelek szerint a német birodalom illetékes körei is. A Wilhelmstrasse illetékes körében ugyanis rámutattak arra, hogy a Sztójay-kormány Gömbös Gyula politikájának egyenesvonalú folytatása. Az új kormányra rendkívül sok feladatot megoldásra vár. Sztójay Déme miniszterelnök és kormányának tagjai úgylátszik ezeket a kérdéseket gyors ítemben akarják megoldani. Erre mutat a kormány pénteken megtartott legelső minisztertanácsáról kiadott kommuniké is. A kommuniké szerint a kormány néhány sürgős kormányzati kérdéssel is foglalkozott, amelyek a

legközelebbi jövőben napvilágot látnak.

A kormányhoz közelálló körökben úgy tudják, hogy ezek az intézkedések a kormány intranzigens jobboldali politikájának megfelelően már előkészítés alatt állnak és mindenekelőtt a zsidókérdés megoldásának vonalára esnek. Az egyes tárcák különböző rendezeteket készítenek elő, amelyek már a legközelebbi minisztertanács elé kerülnek. A kormány legközelebbi minisztertanácsa — értesüléseink szerint — szerdán lesz és a miniszterek heti tanácskozása ezentúl erre a napra fog esni.

A kormányváltás természetesen a magyar sajtópolitikában is bizonyos változást jelent. A külügyminisztérium sajtóosztályának élére Zilahi-Sebess Jenőt állította a kormány. Nagy örömmel fogadták sajtóköri körökben azt a hírt is, hogy a miniszterelnökség sajtóosztályának vezetője továbbra is Haefler István min. tanácsos marad, aki eddig is igen nagy gyakorlati érzéssel tett tanúságot.

Vallott a családirtó

Dramai kihallgatás a kórházi ágyon. — Kulcsár Gábor mindent meggyilkolt anyósát hibáztatja. — Kislányomat nem ütöttem meg, a feleségem ejtette le. — Eltemették a gyilkosság áldozatait

Az elmúlt nap nagyfontosságú lépéssel jutott előre a Kurucz-utcai gyilkosság ügyében a rendőri nyomozás. A háromszoros gyilkost, Kulcsár Gábort ki lehetett hallgatni a kórházi ágyán vallomást is tett a gyilkos.

Kulcsár Gábor elmeszette gégejét még a gyilkosság napján, megoperálták, az operáció sikerült s orvosi vélemény már ekkor is megállapította, hogy valószínűleg életben marad. Az operált gégejű Kulcsár Gábor, halványan és erőtlenül fekvő ágyán, elhaló hangon felelt a feltett kérdésekre, legtöbbször csendes apátiába merült, csak egy-egy drámai résznél mozdult meg szenvedélyesebben s próbálta hangját felemelni.

Mindennek az anyósom volt az oka...

— Mindennek az anyósom, Kiss Imréné volt az oka — kezdte drámai vallomását Kulcsár Gábor. Megrontotta boldognak indult családi életünket, állandóan közzénk állt, nem szeretett engem és feleségem is el akarta tőlem hidegíteni. — Még 1942-ben, amikor összeesküdtünk, úgy döntöttünk a feleségemmel, hogy mivel egyelőre lakást nem lehet kap-

ni, anyósoméknál fogunk lakni. Az együttlakás azt is magával hozta, hogy közös konyhán voltunk. Már az első hetek után sem tetszett nekem ez a közös háztartás. Én is dolgoztam, feleségem is dolgozott, szépen kerestünk, én heti száz pengőt, ő is megkeresett 70 pengőt hetenként, ennek ellenére éppen csak a kosztunk, lakásunk volt meg, sohasem volt pénzünk.

— De nem ez volt a legnagyobb baj, inkább az, hogy állandóan érezni kellett azt a semmibevevést, amelyet irántam anyósomék tanúsítottak. Nem is vettek emberszámba és sokszor azzal az érzéssel ültem le a családi asztalhoz, hogy idegen vagyok, akinek ezekhez tulajdonképpen semmi köze.

Költözzünk kiűn

— Néhány hónap telt el, ekkor megérlelődött bennem az elhatározás, hogy bármi nehézség árán is, de külön fogunk költözni anyósoméktól. Közöltem ezt a tervet feleségemmel is, aki belátta igazamat és helyeselte is az elgondolást. Nagyon rosszul esett azonban az, hogy anyjára mégis jobban hallgatott, mint rám, aki pedig mindenáron le akarta beszélni a költözköltözésről. Nem tudom miért tette, hiszen neki is érez-

Magasnyomásu használt permetezőgépet vásárolj Hodics Budapest III. Főrián-ter 3.

nie kellett, hogy így kölcsönösen pokollá tesszük egymás életét. — Így a feleségem mégse ment bele a különválási tervembe. Pedig megtehette volna, sokkal nyugodtabb és szebb lett volna az életünk és ha... ha megteszük... akkor most... Itt a felindulás elfojtotta Kulcsár Gábor hangját.

— Annak ellenére, hogy egész nap munkába járt, hazatérve a házimunkát is ő végezte. Ekkor elhatároztam magam, hogy történjen is bármi, én nem maradok tovább ebben a házban. Elmentem egyedül, néhány hónapig egyedül is laktam. Akkor beszéltem még egyszer a feleségemmel. Nincs semmi értelme — mondtam neki — hogy itt egymás életét keserítsük, hagyjuk anyávékat maguknak élni és éljünk mi is megunknak.

Kinos vacsora a gyilkosság előtti estén

A gyilkosságot megelőző nap — mint vallomásának további részében előadta Kulcsár Gábor — együtt vacsoráztak, feleségével és anyósával.

— Már ekkor nagyon ideges hangulatban voltam és nagyon haragudtam anyósomra, de a feleségemre is, mert kijelentette, hogy mégsem költözzünk el. Bántott az is, hogy nem akart elmenni apámhoz Sándor-apát köszönteni, pedig erre külön figyelemmeltem. Vacsorakor nem állt mellém, amikor megkérdeztem ennek az okát, egy vállrándítással felelt. A legrosszabb hangulatban telt el az este és azzal az elhatározással fektüdtem le, hogy történjen bármi, másnap már nem jövök vissza. Ha a feleségem nem jön, akkor nélküle megyek el ismét.

A kislányt nem bántottam

— Reggel észrevettem, hogy feleségem öltöztetni kezdte Évike-t. Megkérdeztem miért, azt válaszolta, hogy magával akarja vinni a munkahelyére. Széles, hideg idő volt, nem szerettem volna ha megfázik a kicsi, próbáltam lebeszélni róla, sikertelenül. Mikor vitánkba az anyósom is beleszólt, akkor egyszer előntötte a fejemet a vér. Csak arra emlékszem, — hogy valami eszközt kerestem, amivel megverhessem... éppen a fejébe akadt a kezembe... — Nem tudom pontosan mi történt, Csak amikor a ször-

Figyelem! Figyelem!
Építőmesterek, építkezők nagyméretű dísznövények eladók
rengeteg faanyag és vastéglák!
Megtekinthető Horváth-utca 5. (vásárpénztár mögött). Arajánlatot kérek levélben: Somossy Béla H.-bőszörmény, Kossuth Lajos utca 15. szám.
160 hold föld kiadó
a H.-bőszörményi határban, érkekezni lehet a fenti címen.

nyű látvány tárult már a szemem elé... mindhárman vére-sen holtan... akkor eestem két-ségre és vettem elő a borotvát.

Elémelték a három áldozatot

A családirtási dráma három áldozatát egyébként vasárnap

délután a Köztemetőben helyezték örök nyugalomra. A három halott, Kiss Imréné, Kulcsár Gáborné és Kulcsár Évike azóta már a koporsóban alussza örök álmát.

A drámának egy része tehát lezárult. S a másik része annál több és rettenetesebb érdekességeket vet fel, aminek első lapján Kulcsár Gábor megren-dítő vallomása áll.

A Tisza záróvonala megnyílik

Budapest, március 27. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Tisza záróvonala megnyílik. Mindazok a honvéd egyének és katonai behívójeggyel rendel-

kező személyek, akik a Tisza záróvonalaának lezárása miatt csapatállomáshoz bevonulni nem tudtak, a legközelebbi vonattal induljanak útnak. (MTI)

Nagy változások a budapesti sajtóban

Budapest, március 27. Az új kormány hivatalbalépése nagy változásokat okozott a magyar sajtóban. A „Népszava, a „8 órai újság“, a „Reggel“ és „Esti Kis Újság“ és a „Magyar Nemzet“ már nem jelennek meg, az „Esti Kurir“ pedig a pénteki naptól fogva szűnt meg. Hír szerint to-

vábbi sajtóintézkedések várhatók. A változásokhoz tartozik, hogy az Esti Újság című, d'ibben megjelenő politikai napilap fele ő-főszerkesztője Rainiss Ferenc lett. Az Esti Újság március 27-én megjelent számát már Rainiss Ferenc jegyezte mint felelős szerkesztő.

Bakay László az új belügyi államtitkár

Budapest, március 27. Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó Úr a belügyminiszter előterjesztésére Bakay László országgyűlési képviselőt belügyi államtitkárrá nevezte ki. Budapest, március 27. Ma-

gyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó Úr a belügyminiszter előterjesztésére dr. Gergeľyfy András államtitkárt ettől az állásától huzgó szolgálatának elismerése mellett, saját kérelmére felmentette.

Egy idegbeteg asztalossegéd borotvával felvágta felesége hasát

Budapest, márc. 27. Vasárnap este 8 óra tájban a Kazinczy-utca 52. számú felügyelője rendes esti körútját tartotta az emeleten, amikor az I. emelet 7. sz. lakás ajtaja kicsapódott és a főbőrös asztalossegéd, Stock Gyula három gyermeke közül a nyolc éves Mária fuldokló zokogásban rohant ki a folyosóra, torokszakadtából sikoltozva:

— Segítség! Segítség! Jaj Istenem meghal az édesanyám!

A házfelügyelő azonnal hozzáfutott és faggatni akarta a kislányt, ez azonban csak tovább zokogott és befelé menekült.

A házfelügyelő kinyitotta a lakás ajtaját és a konyhából elhaló hör-gést hallott. Betaszította a konyha-ajtót és ott szörnyű látvány tárult eléje.

A tűzhely előtt vérben úszva hevert az asztalosmester 50 éves felesége, születt báró Petrányi Peronella, férje pedig dermetten, hangtalanul állt az asztal mellett. Szemét a padlón heverő borotvára meredték.

A házorvos azonnal a mentőkér-tel telefonált és fizet a Kazinczy utca sarkán álló rendőrszeméret is. A rendőr és a mentők szinte egyidőben érkeztek a családi dráma színhelyére ahol a szobában a félelemől megder-medve ott szorongott a család három kis gyermeke. Stock Gyula pedig magábaroskadva ült az egyik széken.

A mentőorvos szörnyű sebet talált az asszonyon.

A borotva valóságos felmozdította hasfalát. Az életveszélyesen megsé-ült asszonyt hordágyra tették, a Ró-

kusba vitték és ott megoperálták. Az asztalost előállították a főkapitány ságra és megkezdtek kihallgatását. Stock Gyula mintegy révüleiben volt és a kihallgatást végző rendőrszervi-selő kérdései alig tudták felrázni ká-bula-tábol. Amikor megértette, hogy a vád: emberölési kísérlet, rémült tiltakozásba kezdett és felárta a család dráma előzményeit.

— Nem tudom, hogyan történhetett, Ránótált kértem vacsorára, de a tojásleves felett összevesztünk feleségemmel. Idegbeteg ember vagyok és afeletti mérgemben, hogy nem akarták megcsinálni az, amit kértem olyan roham vett erőt rajtam, hogy előrántottam a borotvát és elakartam vágni a nyakam.

A rendőrorvos nyomban megvizsgá-lta a Stock állásának helyességét, és valóban a nyakán ott volt a beretvavágás nyoma.

Amikor a jegyzőkönyv folytatására került sor, az öreg asztalossegéd né-hánypercnyi szünetet kért, mert az izgottságtól nem tudott beszélni. Amikor ismét szőhoz jutott, így foly-tatta vallomását:

Amikor a feleségem meglátta kezemben a borotvát és észrevette mit akarok tenni, nekem rohant és ki-csavarva kezemből az éles kést. Ettől kezdve nem tudom mi történt. Én is csak a gyerekek sikoltozására tértem magamhoz és feleségem akkor már ott hevert a padlón eszméletlenül és testéből patkozott a vér.

A titokzatos háttérű családi dráma ügyében a rendőrség megindította a vizsgálót.

SZÍNHÁZ

Egy boldog pesti nyár

Operettbemutató a Csokonai színházban

A mámoros millentumi hangulat uralkodik a színpadon, ahol megtele-venedik a mult század utolsó évtize-dének néhány érdekessége és jellegze-s figurája. A figurák történelmi hitél-hoz szó férhet, de a szerelmes huszár zeredes és a mégszerelmesebb huszár-önkéntes, a jóságos főherceg s a töb-bi alak valóban azt az időt idézi em-lékünkbe, amikor Budapest népe s vele együtt az egész ország egy tel-les esztendőn keresztül ünnepelte fennállásának ezredik évfordulóját. Maga a mese nem sok újat ad, de Szilágyi László és Orbók Attila, az operett két szövegírója ügyesen és ötletesen találja fel a rejtelmes or-feumdiva körül támadt bonyodalmat. Bő tere van itt a romantikának, a humornak s a szerzők a többszázold cse-lekményt úgy szövik, hogy mindenki megtalálja benne a maga ízlése sze-rinti jelenetet vagy alakot. „Egy bol-dog pesti nyár“ zenéjét pedig egye-nesen három zeneszerző komponálta. Buday Dénes, Eisemann Mihály és Fényes Szabolcs sok színes, kellemes melódiával gazdagította a partitúrát. Nincsenek ugyan nagy slágerei az operettnek, de minden számát szíve-sen hallgatjuk, így természetesen azo-kat is, melyek a millentumi időkben voltak divatosak. Műfán azonban voltoperettről van szó, amely sorozatos előadásokra tart számot, nem elég a romantikus mese, a gazdagon áradó humor és a frissen csengő melódia. A darab kiállításán fordul meg a siker. Hála Istennek ebben a tekintetben sem panaszkodhatunk. Belezna! Unner István színergazgató igazán nem fukarkodik, amikor a színpad és a kosztümök díszítéséről a k'állásról vol' szó. Velősággal beleléptette a színpadot, amelynek pompás díszleteit elragadtatással bá-mulva a közönség. Plivelis Emil, a művészi háttér díszletek tervezője, ezúttal ismét kitért ma-zárt s remek munkát végzett. A rendezésért Deásy Jenőnek kell őszin'e szívved gratulá-lni. Az ő ötletessége, gazdag képzelt ereje és érett stíluserzéke olyan pro-dukcióra serkentette az operettgyűlt-est, amilyenre talán egyetlen vidéki színház sem volna képes.

A frissen pergő, stílusos előadás több kellemes meglepetést hozott. Madry Lucy hódifőn szép és elegáns orfeumdiva volt. Az énekhang-gal ugyan adós maradt, de amit já-tékban, táncban és megjelenésben „nyitott“, az olyan plusz, amely sok-káir emlékeztetessé fogja tenni alakí-tását. Másik nagy szenzációja az elő-adásnak Jurik Ica komikai bemutá-kozása. Jurik Ica anyai eredetiség-gel, zamaos humorral és ötletel ele-vonította meg Máty Terkát, hogy min-ten jelenete után felzúgott a taps. Emellett remekül táncolt, édesen mó-kázott. Annuska szerepében Nagy Csilla friss, kedves és közvetlen volt, sok közvetlenséggel játszott és kifí-nen táncolt. Fáskerhy Mária izos komikummal megformált, mulatsácos Helén kisasszonya brilliáns alakítás. Borza Ibolya csinos pincérnője hibá-tlan, de túlzástól mentes volt Újvárosi Kati igazgatónője is.

A férfiszereplők közül talán Szabó Samu' kell esőnek megemlítenünk akinek Madárka Pepje csupa inven-ció, humor és lendület. Ez a kitérő komikus ezúttal le-jobb formába „futhat ki“. Ugy jászott a közön-ség neve's izmaival, ahogyan akart s ő mindig nevetetni akart, melyért a közönség hálás tapsokkal mondot' köszönetet. A másik mulató Csengeri Dáida Aladár volt, aki Pipás Berci szerepében egyik legnagyobb sikerét aratta. Aradó derűvel, lelem-nyes ötletekkel izsítette meg szere-pét s játékból nem hiányzott az egy-ri kedvesség sem. Csengeri és Szabó Samu táncban is brilliozot'. Deásy Jenő keresetlen eleganciával és meg-

ejtő közvetlenséggel rajzolta meg Salvá'or főherceg alakját. Vonzó volt egyben imponáló. Károlyi István Pé-terffy Gáborá igazi békobeli huszár-zeredes: férfias, uril és tipikusan ma-gyar. Ezt a típus képviselő fia'a-labb kiadásban Márky Géza, aki Kemenes Laci szerepében ismét meg-érdemelt sikert arato't kiegyensúlyo-zott alakításával. Késmárky Kálmán megkapó közvetlenséggel és leegysze-rűsítőt eszközökkel formált meg egy békobeli főpincér'. Az orfeumigazgá-tó szerepében Hor'obágyi Arthur ter-mészetes játéka kel'ett kellemes fel-tűnést. A szép hangú Oláh György őszin'e elismerést érdemel. Dóka János és az öreg Virágháthy Lajos köz-vetlenségéről sem szabad megfeled-keznünk. Martonyi Alfréd és Borza Ibolya nagy táncszáma lelkes taps-vihar' váltott ki a néző'teren. De dí-csére ille'i Martonyi Alfréd mellett Fehér Jánost is, aki Martonyival együtt tanította be a remek produk-

ciót nyújtó baletet. A zenekar élén Hukváry Jenő kar nagy ambícióval és lendülettel diri-gál' s erős kézzel fogta össze a mu-zsikusokat. Nem volna beszámolónk teljes, ha megfeledeknénk a pos'tás zenekar közreműködéséről. A kitérő zenekar olyan mű'és felvonulást rendezett a színpadon, hogy a közön-ség külön is megtapsolta. A szomb'a' esti bemutató előadást egyb-ként a zsufolt' ház közönsége nagy 'összessel fogadta s a szereplőket me-legen ünnepelte. (b. p.)

SZÍNHÁZI MŰSOR

Március 28. kedd este 6 órakor: Egy boldog pesti nyár. Bérlétszünet. Március 29. szerda este 6 órakor: Egy boldog pesti nyár. B) bérlet. Március 30. csütörtök est 6 órakor: Egy boldog pesti nyár C) bérlet. Március 31. péntek este fél 7 óra-kor munkaelőadás: U. Kovács Terus fellép'ével Gyergyói bál.

Ismét Kultár István lett az értelmiségi munkanélküliség kormánybiztosa

Budapest, március 27. MTI jelenti: A m. kir. miniszterium Sztamorai János m. kir. főtaná-csost, a közérdekeltségek fel-ügyelőségének elnökét az értelmiségi munkanélküliség ügyveinek m. kir. kormánybizto-sát megbízatása aól folyó évi

március 27-én saját kérelmére felmentette és az értelmiségi munkanélküliség m. kir. kor-mánybiztosává ugyanakkor — Kultár István miniszteri o-fnököt, a m. kir. balatoni in-tézőbizottság elnökét kinevezte.

Nagy erdőtűzek Locarnonál és Lugano mellett

Bern, március 27. (Német TI) Néhány napja Svájc tssini kan-tonjában nagy erdőtűzek voltak amelyek okát abban keresik, hogy november óta nagy a szá-ragság. Locarnonál 4 napja tom-bol a tűz. Az Ascona és Rocco alatt el-

húzódo erdők lángban állanak. Vasárnap este az erdőtűz szinte nappali fényt sugárzott Lo-carnora. Egy másik nagy tűzet a Lugano mellett környékről jelentenek. A lángok itt 80 mé-ter magasra csapnak fel. (MTI)

Kertész Róbert bocsánatot kért vitéz Imrédy Bélától

A Művelőd' törvényszék dr. Kovács Miklós tanácsa mára tűzött ki fő-nyilatkozatában a sajtóirágalmazási per-ben, amelyet Imrédy Béla nyugalma-zott miniszterelnök indított Kertész Róber', a 8 órai Újság főmunkatársa ellen. Kertész egyik cikkében táma-dást in'ézett Imrédy Béla ellen, aki azt magára nézve sértőnek találta és és került az ügy a bíróság elé. A törvényszék több tárgyalást tartot', de valamennyi tárgyalásra közlési til-lalmat rendelt el.

A mai folytatásos tárgyaláson további tanukihallgatásokra került volna sor. A tárgyalás elején felállt dr. Halász Lajos, Kertész jogi képviselője és bejelentette, hogy védett-je nyilatkozatot kíván tenni.

Ezután Kertész Róbert a következő nyilatkozat'ot tette: — A folyó évi február 16-i főtár-gyaláson a békés elintézés tekinté-ében tett nyilatkozatommal ellen-lében... ezen és a február

18-i főtárgyaláson történtek az akko-ri álláspontom téves voltáról meg-győződtek, ezennel kijelen em, hogy a cikkben foglalt állításaimat vissza-vonom és a főmagánvádló úrtól bo-csánatot kérek. Kérem őt, hogy ezt fogadja el elégtétell.

Nagy László országgyűlési képviselő, Imrédy Béla jogi képviselője Kertész Róbert bocsánat'kérését Im-rédy Béla nevében elfogadta. Kijelen-tette, hogy véleménye szerint vád-lott nem érdemli meg a bocsánatot, de a főmagánvádlónak az az állás-pontja, hogy a mai súlyos időkben nem szabad személyes ügyekkel fog-lalkozni, ezért a most tett nyilatkozat' és bocsánatkérését vitéz Imrédy Béla főmagánvádló nevében tudomá-nul veszi, a vádat elejti és az eljárás megszüntetését kéri.

A bíróság a bocsánatkérésre fel-oldotta a közlési tilalmat azzal az in-tokollással, hogy a sértés nyilvánosa-hangozot' el.

Miniszter... működik.

Lélektani laboratórium

Dr. Nemes Elemér lelki tanácsadással, szuggesztívós lé-lekneveléssel, a tudomány eszközeivel káros szenvedé-lyektől, beszédhibától szabadít meg.

Fogad: Vörösmarty-utca 9. szám, 4--6-ig.

A Magyar Mérnök és Építészegylet debreceni osztályának közgyűlése

Az átmenetgazdálkodás előkészítésének munkája

A Magyar Mérnök és Építészegylet debreceni osztálya vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta évi rendes közgyűlését a Magyar Élet Pártja helyiségében.

A Nemzeti Hírszék elmondása után Tóth Zoltán elnök üdvözölte a tagokat s beszédében utalt arra, hogy a világesemények befolyásolják ugyan az Egylet munkásságát, mindemellett is igyekezett teljesíteni hivatását. Örömmel emlékezett meg arról, hogy a tagok közül kitüntetések kaptak, így Choren Emil, akinek eddigi működését meleg szavakkal köszönte meg, dr. Arany Sándor és vitéz dr. Erdey János, akik rendes főiskolai tanárok lettek. Hangoztatta, hogy az Egylet részt kíván venni az átmenetgazdálkodás előkészítésében. — Ennek a bevezetője dr. Arany Sándor professzor, az Egylet alelnökének előadása a „Szikes talajok javítása az átmenetgazdálkodásban”.

A szikes talajok javítása

Dr. Arany Sándor nagy koncepciójú fejtegetésében kiemelte, hogy a háború után nagy tömegek szabadulnak fel s a legfontosabb feladat ennek a polgári életben való elhelyezése. Evégből munkaadalmak teremtésére kell javaslatot tenni. Magyarország elsősorban mezőgazdasági állam s ezért a legnagyobb terhet ezen a téren a mezőgazdaságnak kell vállalnia. Nagyobb munkaerő foglalkoztatására alkalmas a szikes talajok megjavítása. Rákell tehát irányítani erre a figyelmet. A legújabb statisztikai adatok szerint a Tiszántúli 2225.048 hektáros föld a mezőgazdasági művelésre alkalmas talaj. A javításra szoruló talaj 335.515 hold. Tehát majdnem egy millió hold igényel javítást, amit évente rendszeres programmal lehet keresztülvinni. A megjavítható talaj 490.836 holdat tesz ki, ami több, mint az Alföld huszonkét százaléka. Ebből látható, hogy nemzeti, sőt nemzetközi érdek ilyen nagy területnek a megjavítása. A szikes talajok két-félék. Az első csoportba tartozók meszet tartalmaznak a felszínen s ezért ezeket nem szabad meszezni. A második csoportba valóak pedig mészszegény, szikesek. Debrecen és a Hortobágy szinte szikesedési gócpont. Majd ismertette a javítási eljárásokat. A legrégibb ezek közül a dígózás vagy feltetés. Körülbelül 160.000 holdat lehet dígózni s ezt a munkát évi 10.000 hold teljesítéssel évi egy millió munkanappal 16 éven át lehet elvégezni. Viszont gépi erővel 20 kotrógép és szerelvényeivel, 180—200 munkással 16 millió helyett 8 ezer munkanap alatt is elérhető ez az eredmény. 331.000 holdat dígózni nem lehet. Ebből csak 160.000 holdat lehet gazdaságosan meszezni, amihez 320.000 vagon mesz szükséges. A mesz kitermelése, őrlése stb. megint sok munkának ad kegyeret. Véleménye az, hogy a szikes talajok megjavítását intézményesen kell megvalósítani s az államnak kell kezébe venni. Ha a ja-

vításnál 4,5 mázsa terméshéttel vesznek számításba, 320.000 holdnál ez 1.440.000 mázsa búzatermékletet jelent, ami a búza mai ára mellett 57.600.000 pengő többletbevétel. Emellett a föld értéke is nagyot emelkedik. Nem tett említést a Hortobágyról, mert osztja azt az álláspontot, hogy ezt állattenyésztési célokra kell fenntartani. Tehát ezt legeltető gazdaságokra kell osztani és okszerű legelő-kultúra alá kell venni.

A felsőépítési iskola kezdeményezése

Tóth Zoltán elnök köszönetet mondott dr. Arany Sándornak ezért az értékes előadásért. Az Egylet minden alkalommal megragad az átmenetgazdálkodás teendőinek megvitatására hogy más munkaadalmakra is javaslatot tehesen. Szabó István titkár terjesztette elő ezután részletes, mindenre kiterjedő jelentését. A háborús viszonyok közepette is, amennyire csak lehetett, megtette az Egylet a maga kötelességét. Az év folyamán öt rendes választmányi ülésen behatárolt megvitatott az időszerű kérdéseket. Az Egylet kezdeményezte a felsőépítési iskola felállítását, amely mozgalmat az érdeklődők egyhanguan magukévá tettek. Részt vettek a Magyar

Gyümölcsfacsemete

szükségletét már most biztosítsa, míg a rohamosan fogyó készlet tart.

Hodács növényiskoláknál

Budapest, III., Flórián-tér 3. Telefon: 362-724

Mérnökök Nemzeti Szövetségének összejövetelein. A legnagyobb tevékenységet az építési szakosztály fejtette ki. Az Egylet rendes és pártoló tagjainak száma 125. Ifj. Serly Gusztáv pénztáros előadásában elfogadták a múlt évi zárszámadást és az ez évi költségvetést.

A tisztikar kiegészítése

Majd névszerű titkos szavazással, egyhangulag, a tisztikart a következőképpen egészítették ki: alelnök vitéz Busi András, gazda és könyvtáros Székács László, jegyző Tóth Béla, választmányi rendes tagok: vitéz dr. Erdey János, vitéz Szabó Gábor, vitéz Dalmy József, Dorner Sándor, vitéz Boczkó Béla, választmányi pótagok: dr. Dolhoy Imre, Turchányi Gyula, számvizsgálók: Molnár Endre, Csobay László, Hreuss István. A közgyűlés kimondta, hogy társasösszejövetelekkel is igyekszik a kari szolidaritást még szorosabbá tenni s ezzel a tanácskozás végét.

Rehabilitációs törvény készül a református egyházban

A református egyházi bíróság által kimondható rehabilitáció vonatkozásán, a konventi elnökség kérésére törvénytervezet készített dr. Finkey Ferenc miniszteri titkos tanácsos, ny. korona ügyész. Ezt a tervezetet egy dr. Lázár Andor nyugalmazott igazságügyminiszter, dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár, dr. Benedek Zsolt nyugalmazott

konventi főtanácsos és a tervezet készítőjéből álló szűkebb külső bizottság megtárgyalta és megállapodtak az egyházi bíróság által kimondható rehabilitációra vonatkozó törvénytervezet alapelveiben. Ez alapon a konventi elnökség elfogja készíteni a vonatkozó törvénytervezetet és a színt legközelebbi ülésére elő terjeszti.

Újabb rendelkezés

a Károly csapatkereszt kérelmek elbírálására

A honvédelmi miniszter közli, hogy a Károly csapatkereszt kérvényezésére a múltban kitűzött határidő lejártára való tekintettel külön beadványok és érdemi elbírálást nyerne azok a kérelmek, amelyeknek kérelmezői kétségtelesen valódi okmányokkal és iratokkal bizonyítják, hogy a Károly csapatkeresztet az első világháború idején megkapták, vagy meg kellett volna kapniuk. Ilyen bizonyíték: kitüntetési javaslat, melyben a szolgálati idő, a beosztás, az ükötetben való részvétel be van vezetve. Nyílt parancs, menetlevél, vagy szabadságolási igazolvány, mely felhívja, hogy az illető a Károly csapatkereszt viselésére jogosult. Ez utóbbi-

nak kell tekinteni a kétségtelesen eredeti, tábori postai bélyegzővel ellátott, a folyamodót a Károly csapatkereszttel ábrázoló fényképet, az olyan tábori postai lapokat, leveleket, amelyek a folyamodó alosztály beosztását is kétségbe vonhatatlanul megjelölik s a postabélyegző időadatokkal, az ellenőrzést igazoló feljegyzésükkel, az a) szabályok szerinti időtartamon át tüzvonalon teljesített szolgálatot is bizonyítják. Erddemi elbírálás alá kerül minden külföldi, vagy elcsalott területéről beadott kérelem, valamint azok is, melyeknél bizonyítják, hogy a fél a kitűzött határidőt betege, vagy külföldi tartózkodása miatt mulasztotta el. Ugyancsak elbírálás alá veszik azokat a kérelmeket, amelyek 1944 június 30-ig beérkeznek és abban igazolják, hogy a határidő elmulasztását az okozta, hogy az elcsalott területek visszacsatolása után kereshették meg, vagy külföldön kellett megkeresniük a bizonyítékokat. Ebben az esetben június 30-ig akkor is be kell adni a kérelmeket, ha eddig az időpontig nem sikerült a bizonyítékok beszerzése. Más kérelmeket, mint elkésettiket — nem vesznek tárgyalás alá.

Négy neve és saját kalauzkuicsa volt a vasuti tolvainak

Nemes János ungvári lakos feljelentést tett a budapesti rendőrfőkapitányságon ismeretlen tettes ellen, aki a vonaton, Debrecen és Nyíregyháza között ellopta bőröndjét. Nemes Jánost érzékenyen érintette az eset, mert csaknem minden ruhajelvénye a bőröndben volt.

A fővárosi rendőrség nyomozása során Bottó Sándor rovtomultú kereskedőre terelődött a gyanú, akiről kiderült, hogy útitársa volt Nemesnek. — Bottót előállították és kihallgatása során nagyon sok lopást be-

ismert. Az is kiderült, hogy Bottó „úgy is mint” Radics Sándor, vagy Vargha József, esetleg Tóth Mihály — ezeket a neveket ugyanis legalább olyan sűrűn használta, mint legelő emített sajátját —, szóval kiderült, hogy a bőröndlopásokat saját kulcsal követte el. Így a kalauzok általi bezárt fülkét is kinyitotta. — Bottónak itt Debrecenben is van lakása, mégpedig a Bajnok-utca 11. szám alatt. Ennek alapján a debreceni rendőrség is bekapcsolódott a nyomozásba.

A strandfürdő gépésze

rejtélyes körülmények között

belefullt a hidegvizes-medencébe

Megdöbbszent szerencsétlenségét fedezték fel az elmúlt nap a nagyerdői strandfürdőn. A nyitott uszoda hidegvizes medencéjébe belefulladt Havrik János 65 éves gépész, aki a strandon teljesített szolgálatot.

A szerencsétlenség részleteire teljes pontossággal még nem sikerült világosságot deríteni. Havrik Jánost délután keresték a fürdőben, szükség lett volna rá, hogy vizet nyomassanak a fedettuszodába. A gépész azonban nem került elő; egyesek látták, amikor kiment a nyitott medencéhez. A sötétség miatt aznap már nem lehetett odakinn keresni, ezért másnap reggel kutatták végig a nyitott fürdőt. A hidegvizes medence mély részében meg is találták Havrik János holttestét.

A holttest közvetlenül a tram-

bulin alatt, a medence oldalán mellett volt a mélyben. Fel lehet tételni azt, hogy Havrik véletlen szerencsétlenség áldozata lett. A trambulín alatt ugyanis egy lóca volt, elképzelhető, hogy Havrik a kezdődő sötétségben ebben megbottlott és belezuhant a vízbe, a hideg vízben aztán gőresőt kapott és nem tudott kimentni a partra.

Holttestét fel fogják boncolni, hogy megállapítsák, halálát pontosan mi okozta. Külsérelmi nyomokat nem lehetett rajta felfedezni és arra se enged semmi következtetni, hogy Havrik öngyilkosságot akart volna elkövetni, hiszen úszni jól tudott és nem választotta volna az öngyilkosságnak ezt a módját. A nyomozás tovább folyik az eset kiderítésére.

Beszélgetés egy dadogóssal, aki eltelejtett dadogni

Érdekes fiatalemberrel ismerkedtünk meg dr. Nemes Elemér lélektani laboratóriumának fagadósobájában, Vörösmarty-utca 9. szám alatt. Elmondta, pályaválasztási tanácsért ment dr. Nemeshez a kolozsvári lélektani intézetbe. Gátlással, klesinség-érzete volt, dadogott s ez ráfeküdt egész életére. Tízszor is hozzákézdett a szóhoz, míg végre kimondta. Evekig járt ideggyógyintézetbe és magán ideggyógyászokhoz, de mindegyik csak átmenetileg ért el eredményt. Már le akart mandani tanulmányi végzetést, mikor Nemeshez került. Az ő módszere rendkívül mértékben növelte akaraterőmet — mondta — és aktivitásomat. A kapott szuggesztíók kellemes érzéseket váltottak ki. Márciustól nyárig tartós, végleges javulás következett be. Januárban már tanfolyamot tartottam mint előadó, bizottság előtt vizsgáztattam, itt is kifogástalanul beszéltem, pedig régen bemutatkozni sem tudtam dadogásom miatt. Igazán hálás vagyok Nemes tanárségéd úrnak, aki visszaadta életkedvem, megfordította és megjavította életpályámat.

A lélektani laboratóriumban nem szervi betegségekből eredő testi meredéseket, káros dohányzást és egyéb szenvedélyeket, rossz szokásokat szüntető meg Nemes Elemér szuggesztívus neveléssel. Csak 4—6-ig fogad,

de ez idő alatt nagyon sok érdekes tudományos munkára nyílik alkalom.

A Debreceni Ugyvédi Kamara hírei

A Debreceni Ugyvédi Kamara az ügyvédek névjegyzékéből törölte az elhunyt dr. Révi Nándor ügyvéd. Irodája részére gondnokul dr. Révész Gézát rendelték ki.

Az ügyvédek névjegyzékébe a Kamara bejegyezte dr. Antal Gábor szabadkai ügyvédet, Balmazújváros székhellyel.

Dr. Rábold Elek derecskei ügyvéd irodáját Debrecenbe helyezte át.

Az ügyvédjelöltek névjegyzékébe bejegyezte: dr. Tikász Gyula ügyvédjelöltet, dr. Kádár László berethyóújfalui ügyvédet, dr. Szabó Ferenc Károlyt pedig az Alföldi Takarékpénztár céghez. Ugyanekkor dr. Ifj. Kul'n Imre debreceni ügyvédjelöltet dr. Des Combes László ügyvédől dr. Molnár László és dr. Milroy Tibor debreceni ügyvédekhez átjegyezte.

Lélektalmi HOMOKOT

legelőcsöbbsen szállít
varasdi Horváth Mihály
székhelyi fuvarozási vállalat
Telefon: 38-18. Iroda; Vár-u.

SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedés

Debrecen, Ferenc József-út 23

Alapítva 1819. évben.

Kertészeti és háztartási vasárucikkek

HIREK

Vöröskereszt bajtársirádiószolgálat

SZERETETHULLAMHOSSZ

Március 27. Hétfő.
Következő honvédeink megnyugtatták itthoni szeretteiket, hála Istennek, a legjobb egészségnek örvendenek, ezért kérik őket, ne aggódjanak értük még akkor sem, ha átmenetileg nem kapnak rajtuk kívül álló okok miatt levelet. Ettől függetlenül sok lapot és levelet várnak rendeltetési helyükre. Szerető csókjait, megnyugtató üzeneteket és szívélyes üdvözlőleveleket küldik következő hozzátartozóknak:

H.-Szoboszló: Puskás György honvéd az F. 300. tábori postáról hozzátartozóinak és ismerőseinek.

Balmazújváros: Györffy Péter honvéd a Z. 807. tábori postáról hozzátartozóinak és ismerőseinek.

Debrecen: Lakatos József főtörzsörmeister a P. 939. tábori postáról feleségének, édesanyjának, rokonainak és ismerőseinek. Szeretettel köszönti mindazokat, akik jókívánságokkal felkeresték.

Debrecen: Mille János honvéd az A. 469. tábori postáról bátyjának, sógorjének.

Debrecen: Illésné László honvéd a H. 813. tábori postáról szüleinek, testvéreinek és sógorjének. Külön is kéri, hogy levelet elmaradásáért ne aggódjanak.

Debrecen: Bábolnai Lóránt

főhadnagy az A. 469. tábori postáról hozzátartozóinak.

Hajdúnánás: Szabó Sándor tizedes a Z. 699. tábori postáról hozzátartozóinak.

Debrecen: Pápal Flórián hadnagy hozzátartozóinak és ismerőseinek.

Debrecen: Marton György őrmester az L. 128. tábori postáról feleségének, kislányának és kislányának.

Báránd: Léval Gyula őrzető a B. 221. tábori postáról hozzátartozóinak.

Debrecen: Bácskai József törzsörmeister a P. 939. tábori postáról feleségének és hozzátartozóinak.

Komádi: Verebi Antal szakaszvezető a P. 939. tábori postáról hozzátartozóinak és rokonainak.

Debrecen: Turóczy Pál karposzmányos őrzető, **Gazdag Károly** szakaszvezető, **Herpai Antal** őrzető az M. 278. tábori postáról a debreceni lányoknak és ismerősöknek.

Debrecen: Zolnai Matolay József hadapródörmeister a K. 582. tábori postáról nagymamájának. Jól van, csak hiányzik a tokaibor, meg Magyarai Gyuszi a Gambrinusból, továbbá a debreceni lányok és ismerősök.

Üzeneteink közlését holnap számunkban folytatjuk. (Adjon Isten szebb jövőt minden magyarnak!)

A Szeretetszövetség hírei

Családi értesítő

Galaczi Katalin
okl. tanítónő
eljegyezte
Vermes László
kereskedő és jogszigorló.
Debrecen, 1944 márc. hó 25-én

Koszorúmegváltások: özv. Vadászné szül. Nemes Paula, özv. Böszörményi Pálné elhalálása alkalmából, koszorúmegváltás címen harminc pengőt adományozott fiúárvaházunk javára. Békéssy Lászlóné (Jókai-u. 2.) Balogh József elhunta alkalmából, koszorúmegváltás címen ötven pengőt adományozott fiúárvaházunk javára.

Pénzadományok: Török József né húsz pengőt, Kiss Imréné tíz pengőt, Borza Boriska diakonisszatestvér pedig öt pengőt adományozott fiúárvaházunk javára.

Természetbeni adományok: — Bartha Józsefné Juliánna napalmával, elhunyt édesanyja emlékére egy 5 literes üveg szilvát és 4 kg. édestésztát, Kiss Imréné 10 db. tojást és száraz tésztát, Kiss Józsefné mosdószappant, egy özv. lelkészné 2 kg. lisztet, 1 kg. babot és 1 kg. sói. Szűcs Józsefné egy db. nyulot és csigatésztát, N. N. 10 db. tojást, N. N. 2 kg. babot, az árvaházi bibliakör nőtagjai pedig csigatésztához való lisztet és tojást adományoztak az árvaház részére. A nemes szívű adakozóknak ezúton mond hálás köszönetet a Szeretetszövetség Elnöksége.

A Templomegyesület vezetősége értesíti a felkért háziasszonyokat és a vendégeket, hogy április 1-én, szombaton délután 5 órakor a Baltazár-teremben a március 21-ikéről elmaradt teadélután meg lesz tartva. Előadást tart: Kocz Aurélné, a Dóczi-leánynevelő intézet ny. igazgatónője.

Konzervgyártási nehézségek az USA-ban. Stockholmi jelentés beszámol arról, hogy az önbehozatal csökkenése következtében az USA-ban előkészítették a közvéleményt arra, hogy a kínálat a gyümölcs- és zöldségkonzervekben rövidesen csökkenni fog. Az amerikai lakosságnak tehát arra kell törekednie, hogy a gyümölcsöt és zöldséget inkább friss állapotban fogyassza, illetőleg maga főzze be azt üvegekbe.

Új tanfolyam kezdődik április elején a Simai Magdolna és Sipkovic Béláné Szlezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépíróiskolájában, Piac-utca 73. — Előkezdéses államvizgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 2253. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548/1943-44.

Csempészett cernát árultak. Balogh Györgyné kassai lakos szállást adott Pulik János szlovákiai lakosnak, aki nagymenyiségű cernát csempészett át a határon. Balogh Györgyné a csempészett áru értékesítésénél is segített Puliknak. Az uzorabíróság 500 pengő pénzbüntetésre ítélte Balogh Györgynét.

Légyvédelmi előadás a Rádióban. Magyar Távirati Iroda jelenti: „Az önvédelem feladatai a légóltalmi egészségügyi szolgálat terén” címen hangzik el a honvédelmi minisztérium légóltalmi csoportfőnöksége rádióelőadás-sorozatának keddi előadása 18 óra 05 perckor Budapest I. hullámhosszán.

Oktató hangverseny. Debrecen sz. kir. város Zeneiskolája 1944 március 28-án, ma este 7 órakor a Munkásfőiskola hallgatói számára oktatójellegű hangversenyt tart. Közreműködnek: Bognár Béla (nagybőgő), Vargha Elemér (oboa), Lénárt Elek (kürt) zeneiskolai tanárok, továbbá zeneiskolai kamarazene növendékek (tanár: Erdős Mihály), az intézet gyermekkara, ének- és zenekara. — Bevezető előadást tart, az ének- és zenekart vezényli Galánffy Lajos mb. igazgató.

Fényes esküvő. Fényes esküvő volt az elmúlt nap a római katolikus domonkosrendi kápolnában. Vitéz Sárly István m. kir. ezredes nevelt lányát, Vigoriszky Editet vezette oltár elé Kolbay Oszkár alezredes fia, Kolbay Sándor főjegyző. Az eskütést Horváth István kanonok tartotta a római katolikus egyház szertartása szerint. A szertartás után néhány meleg, kedves szót intézett a házasulandókhoz. A vőlegény részéről Winkler György bankigazgató volt a tanu, míg a menyasszony tanúja Benedek Zoltán alezredes volt. Az ifjú párt számosan keresték fel ez alkalommal jókívánságokkal és gratulációkkal.

Vallásos est Vámospéresen. A vámospécsi református egyház vasárnap este magasztos vallásos estét tartott, amelyen igen sokan vettek részt a község élőköltségei közül. — Közének után Bartha Dezső református lelkész mondott mély gondolatokban gazdag imát. Ezután Bartha Dezsőné tanítónő olvasott bibliját, majd Ecsedy Irénke tartott hazafias beszédet. A IV. elemi iskola növendékei határos jelenete és Bartha Dezső elképzelésű magasztos estét. A közönet Lehczy József kántortanító vezette.

Vonat alá került. Miskolcra jelentik: Kozma János gyárimunkás szüleikhez igyekezett Kálba s hogy ne kelljen várakoznia a személyvonatra, egy Kál felé haladó tehervonatra ugrott fel. Az ugrást azonban eltévessztette és oly szerencsétlenül esett vissza, hogy a vonat kereké mindkét lábát többi lemetstették. Kórházba szállítása után műtét közben meghalt.

Akarsz repülni? Azonnal jelentkez Debreceni Repülő Club városi irodájában, a Gambrinus-átjáróban.

Tíz pusztított a genfi Wilson-palotában. A genfi Wilson-palota alagsori helyiségeiben éjszaka tűz ütött ki. E helyiségek a keresztény ifjúsági egyesület hadifoglyokat segélyező szervezete számára raktárhelyiségekül szolgáltak. A hadifoglyoknak szánt anyagból a tűz következtében mintegy 50.000 könyv, 30.000 zenei partitúra, 20.000 gramofon, 30.000 sakkjáték stb. pusztult el.

Hirdetmény. Felhívja a városi adóhivatal az egyszeri beruházási hozzájárulás fizetésére kötelezettek figyelmét, hogy az 1938:XX. tc. alapján kivetelt beruházási hozzájárulás huszonharmadik részlete 1944 április hó 1-én esedékes és az 1500—1938 P. m. rendelet 50. §. 1. bekezdése értelmében ezen időpontig fizetendő. Értesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy a befizetéseket hétköznapiokon a hivatalos pénztári órák alatt, d. e. 8—12 óráig már mostan is teljesíthetik, hogy az utolsó napon várható torlódást elkerülhessék. A befizetések számfejtése a városi adóhivatal I. emelet, 8. számú szobájában történik. A befizetést elmulasztók ellen a végrehajtási eljárás 1944 április 4-én a legnagyobb eréllyel megindul.

Fagyhalál. A naptár hivatalos tavaszt jelez, mégis téli tragédia bontakozik ki a pécsi ügyészségre érkezett csendőri telefonjelentésből. Balogh Márton 61 éves luzsoki gazda csütörtökön éjszaka Kámsa határában gyalogolt hazafelé. A hideg és hóvihár annyira megviselte, hogy leült pihenni az út szélére. Holtan találtak rá másnap a kóborló pásztorkutyák. Mivel bűncselekmény nincs, a fagyhalál áldozatának temetésére a pécsi ügyészség az engedélyt megadta.

Dr. Naményiné Szentendrei Olga gyorsíróiskolájában áprilistól tanfolyamkezdés **Battányi-utca 1. sz.** Vidékieknek vasútkedvezmény. — Debrecen tank. kir. főig. eng. szám: 6475—1941/42.

Sütőiparosok figyelmébe! Szerdán, azaz március 29-én délután 5 órai kezdettel tüstést tart. Tárgy: liszt- és faellátás ügye. Szakosztályi elnök.

Turisták és vetítettképes előadást látogatók figyelmébe! A Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya ezúton közli, hogy a Déri-múzeumban folyó hó 29-én (szerdán) estére tervezett vetítettképes előadás — kőbejött akadályok miatt — elmarad. Az előadás időpontját a napilapok fogják annakidején közölni.

Az elzsidósodott Newyork. Weekly Rewiew írja: 50 évvel ezelőtt Newyork árja város volt. Ma kimondottan zsidófészek. — Aki beletekint a newyorki telefonkönyvbe, elszörnyed. Menyinyi Gordon nevű zsidó és menyinyi négernevű izraelita! Ki tagadhatja, hogy az USA-ban ezidőszerint három főkérdés van: a háború, a néger- és a zsidókérdés? A zsidóellenes röpiratok száma ijesztő mértékben özőnlük az amerikai vidékre. Zsidó küldöttségek jelentek meg Washingtonban a postaminisztériummal és röpiratok lefogalása érdekében. Eredmény: nincs...

Koszorúmegváltás. Futó Andrásné, püspöki titkár felesége elhunyt alkalmából özv. Kerekgyártó Lászlóné és özv. Mécsáros Gáborné Kerekes Vilma koszorúmegváltás címen negyven pengőt adományoztak a kistemplomi egyházzás Nőszövetség szegénységjelzése céljára. A kegyes adományokat hálás szívvel nyugtatja Uray Sándor vezető-lelkész.

Tyúklopás. Ismeretlen tolvaj az elmúlt éjszaka 7 tyúkot és 1 kakast lopott el Bajnos István, Károly Ferenc József-út 28-b, szám alatti lakásának udvaráról. A lopást akkor követték el, amikor a házbeliek is otthon tartózkodtak.

Esti tanfolyam kezdődik április elején a Simai Magdolna és Sipkovic Béláné gyorsíróiskolájában, Piac-utca 73. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548-1943-44.

Új hajókat építettek Svédországban. Stockholmi jelentés szerint több új hajót bocsátottak vízre nemrégiben Svédországban, mégpedig egy 6250 tonnás, Diesel-motorokkal felszerelt hajót, továbbá két, egyenként 1200 tonnás és egy 2130 tonnás motorhajót.

Kelmefestők, vegytisztítók felhívása a közönséghez! A közönség köréből igen sokan csak hetek, sőt hónapok múltán vicszik el a debreceni kelmefestő és vegytisztító üzemből a munkára kiadott ruhákat és egyéb anyagokat. Ezúton nyomatékosan felhívjuk az igen tisztelt közönség figyelmét arra, hogy a munkára beadott ruhákért és egyéb anyagokért felelősséget csak a beadástól számított egy hónapig vállalunk, vagyis az egy hónap után ki nem váltott ruhaneműkért — a rendkívüli viszonyokra tekintettel — lopás, betörés vagy egyéb anyagi kár esetére felelősséget nem vállalunk. **Debreceni kelmefestők és vegytisztítók.**

A Magyar Élet Pártjának hírei

Központi Partizánok. Arany Blka-szálló félelemet, ahol a párti szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvessznek minden hétköznapi délelőtti 9—1 óráig.

Hajdu Vármegye Magyar Élet Párti Vezetősége minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtti 9—12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatók át.

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLATA

„Arany Angyal” Bánó Andor, Piac utca 50. Telefon: 34-06. — „Reményes” Udény Ilona, Csapó-utca 22. telefon: 14-21. — „Szent Háromság” Sallay L. Homokkert, Szabó kaimán-utca 14. Telefon: 17-07. — „Sas” özv. Mandel J.-né, Hatvan-u. 36. Telefon: 39-19.

Kinevezés. A belügyminiszter az Országos Társada.ombztosító Intézet egészségügyi védőnőinek létszámában Aczél Anna debreceni intézeti tisztviselőjének egészségügyi védőnői az áltami elemi iskolai tanítók részére az 1. fizetési fokozatban megállapított illetményekkel jelenlegi állomáshelyén egészségügyi védőnővé nevezte ki.

Kinevezés. Szilassy László főispán Orosz Gyula dr. vármegyei díjtalan közigazgatási gyakoronkot díjas közigazgatási gyakoronkka nevezte ki. A kinevezés kitűnő fiatal tisztviselőt ért.

Új debreceni mérnök. A Hivatalos Lap legutóbbi száma közli, hogy a Budapesti Mérnöki Kamara tagjai sorába felvette Medgyessy Pál, Debrecen, Bethlen-utca 33. szám alatt lakó mérnököt.

A Munkásfőiskola mai előadása. A Munkásfőiskola hallgatói részére ma este 7—9 óráig hangversenybemutató lesz a Városi Zeneiskolában. A belépés ingyenes. Látogatási igazolványát mindenki hozza magával. Előadó: Galánffy Lajos, a Zeneiskola igazgatója. Közreműködik az intézet tanárikara és növendékei.

Műgumival talpálják a cipőket. A haditermelési hivatal elrendelte a műgumi használatát a cipőtalpalásnál, hogy így csökkentse a bőrhiányt. Műgumit mind az új cipők gyártásánál, mind pedig a régi cipők talpalásánál is használni fognak.

Takarékoskodnak a mozijegyek anyagával. A mozisok érdekképviselője központilag gondoskodik a mozgófényképszínházak plakát- és jegyelőállításához szükséges papírmennyiségéről. Minden mozisnak be kellett jelentenie záros határidőig ezirányú szükségletét és közölnie kellett, hogy melyik nyomdánál rendel meg plakátjait és jegyeit, hogy az illető nyomda részére a papírmennyiséget a központ kiutalhatta. A mozijegyek egységes alakúak és minőségűek lesznek. Ezen a téren igyekezzék a lehető legnagyobb takarékoskodást keresztül vinni. A nyomdák panaszokdát, hogy egyes mozisok ma is válagatnak a jegyekben, visszaküldik a már kinyomott jegykötingenst, ha nincsenek megelégedve a papír színével, vastagságával, alakjával. (Magy. Tud.)

Gvászrovat

Ötvös Bálint

ny. máv. főmozdonyvezető 71 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután három órakor lesz a Köztemető II.-A. ravatalozó terméből, a ref. egyház szertartása szerint. Lakás: Vargakert-utca 6. Gebauer cég rendezi.

Székely Sarolta Klára

24 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután öt órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Ferenc József-út 81. Gebauer cég rendezi.

Jacsó Jánosné szül. Kovács Mária ny. honvéd főnyelvtanár özvegye életének 69-ik évében, özvegyiségének második hetében elhunyt. Temetése kedden délután fél-öt órakor lesz a Köztemető II.-A. ravatalozó terméből. Lakás: Botond-utca 6. Gebauer cég rendezi.

Boldizsár Klára 30 éves korában elhunyt. Temetése, a gyászalapon tévesen nyomott szerda helyett, kedden délután 4 órakor lesz a Köztemető II.-B. ravatalozó terméből, a ref. szertartás szerint. Lakás: Bethlen utca 41. Dankó temetkezés.

Bodnár Laci né csacsemő temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából, a róm. kat. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés u.á. A temetést Csúrka temetkezési vállalat rendezi Dégenfeld-tér 2. szám.

Özvegy Mányi Gáborné szül. Földi Oláh Zsuzsanna életének 88-ik évében elhunyt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a Köztemető II.-A. terméből, a református egyház szertartása szerint tartandó gyász-temetés u.á. Lakás: Radán Balázs-utca 2. szám. A temetést Csúrka temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2. szám.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves jó rokonainknak, ismerősöknek, gazdátársainknak, kik felelősen jó testvérem elhunytát alkalmából részvétel voltak, temetésén megjelenésükkel és ravatalozóra virágok helyezésével mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ez-zen mondanék hátsó köszönetet. Balogh Sándor és felesége.

A csonttollú madarak menettérfi egye lejárt

Valamikor, késő ősszel változtak meg a lapp föld tájékán és eljöttek a hozzánk, hogy alkalmat adjanak egy „kedves kis” rémhirnek, egy hideg téllal kapcsolatban. Mert amikor megérkeztek, akkor minden lapp és minden második ember arról beszélt, hogy rika hideg telünk lesz. Néhányan, akik értettek a dologhoz, neki-nekifohászokdtak, hogy ezt a tévhitet eloszlassák, de nagyon kevés sikerrel.

A csonttollú madarak pedig jőttek egész télen és csodálatosképpen, amíg lejárt a menetérfi jegyik és most indulniok kell vissza a lapp föld tájékára, ahonnan elindultak. A „csonttollú madarak távozása tavaszt jeleni” mondoga-ják a hideg tél rém-terjesztői. És, hogy mennyire igazuk van, azt bizonyítja ez a pompás hóesés, ez a kellemes északi fuvalar, ami előreláthatólag megfagyasztja szobunkban a locsolásra szánt kölni-rizet és fehér Husvétot varázsol az elmúlt fekete Karácsony helyébe.

A félelmes nevű, de nagyon kedves madárkák pedig készülődnek a nagy útra, mint ősszel a fecskék. Különösen nagy csoportok telepedtek meg indulás előtt az Árpád-ér és környékének fán. Azután, főleg a hirtelen a szürke tömeg, mint a szél től felkapott pernye és messze, bele-vész a márciusi hófellegekbe.

Furcsa elgondolni, hogy az a sok kicsi gyenge madár most a létéért küzd Európán keresztül fut igazi hajójára.

SPORT

A Kispest elleni mérkőzés is elmaradt

Ismét elmaradt a mérkőzés. Már kezd kellemetlenné válni a DVSC szempontjából ez, egyszer az időjárás miatt válik kellemetlenné a mérkőzés megtartása, most pedig az ellenfél nem tud megérkezni. Nagyon zűfolt programja lesz a DVSC-nek, ha majd be kell hozni az elmaradt mérkőzéseket és súlyos következményekkel járhat, ha formája kívül

kapja majd ezt a két ellenfelet a DVSC, akiket rendező körülmények között megverhetett volna.

A vezetőség, amikor értesült róla, hogy a Kispest nem érkezik meg, ellenfélről gondoskodott. Egy debreceni vegyescsapat lett a DVSC ellen fele, több olyan játékosal, aki már a délelőtti amatőrmérkőzésen is játszott.

Jól indultak a debreceniek az NB III-ban

Vasárnap megkezdődtek az NB III tavaszi küzdelmei is. A két debreceni csapat jól rajtolt, mindegyik öt góllal kezdte az idenyt, a Villanygyár méghozzá idegenben és gólt sem kapott. A villanygyáriak erősítése ügylészik jól bevált, a DVSC II is leleményesen és jól játszott, ez elsősorban azonban az elsővonalbeli játékosok érdeme.

DVSC II — Püspökladányi MAV 5:7 (3:0) Vezette Egressi. A debreceniek sokkal jobbakt voltak és ilyen arányban is megérdemelték a győzelmet. A gólokat Serfőző (4) és Lukács, illetve Birkner lőtték. A két csapat a következő felállásban játszott: DVSC: Keskeny—Herczeg, Páti—Rácz, Szabó II., Szűcs II.—Kom-

lósi., Lukács, Serfőző, Orosz, Ille, P MAV: Gellért I.—Gellért II., Pongrácz,—Drobní, Gere, Harcsa—Ungvári, Regényi, Birkner, Csaba. Szatmári.

A debreceniek legjobbjai Serfőző, Orosz és Szűcs II voltak. Serfőző bebizonyította, hogy az első csapatban a helye.

Villanygyár—Érmihályfalva LE 5:3 (3:0). Idegenben szerzett győzelmé kétszeresen értékes a kék sárgák nak. Az elmúlt ősszel itthon is csak döntetlent tudtak kiharcolni az Érmihályfalva ellen. Győzelmük ebben az arányban is megérdemelt. A gólokat Balla (2) Erdei S, Nyeste és Szigei lőtték.

DVSC-Debrecen vegyes 11:1 (4:0)

A barátságos mérkőzésre is szép-számú közönség volt kíváncsi, körül-belül 2000 ember, annak ellenére, hogy a közönség már falragaszkoból értesült arról, hogy nem lesz bajnoki mérkőzés.

A két csapat a következő felállásban játszott:

DVSC: Nagy—Csokai, B. Nagy—Zilahy, Nagy II., Kádás—Szabó, Tisza, Szilágyi, Anocsai, Sidlik.

Vegyes: Baranyai — Galambosi, Zuman—Jánoska, Gyimesi, Zubán—Szilárd, Balajti, Mezei, Móré, Pintér.

Az első félidőben nem alakult ki komoly játék. A DVSC csatárok álmosan játszanak, a védők pedig könnyedén verik vissza a vegyescsapat támadásait. Szilágyi lövi az első gólt, majd Szabó és ismét Szilágyi a gólszerző. A közönség elégedetlenkedik és sokaktól lehet hallani: még szerencse, hogy nem jött a Kispest, most kikaptunk volna...

Tisza is még gólt a félidőben, amelyben így 4:0 arányban vezet a DVSC. Baranyai néhány szép védéssel tűnik fel.

A második félidőben megváltozik a játék képe, a DVSC csatárok most nagy kedvvel kezdenek játszani és az első negyedórán valóságos pergőtűzet zúdítanak Baranyai kapujára. A kapus helyenként bravurosan ment. A 10. percben Anocsai villámgyors lövése a haza alatt esúszik a kapufa tövére, onnan a háálóba nem sokkal később Sidlik fut el és hatalmas lövése tisztán megy be. Már 6:0. A közönség kezdti biztatni a csatárokat és Mórét, aki az ellenfél csapatában néhány szép szökete-tést mutat be.

B. Nagy megirigyeli a csatárok diadalmát, előremegy és hatalmas lövését nem védheti Baranyai. 7:0. Sidlik érintés nélkül küld egy szögletet a háálóba, (8:0) a következő gólt ismét Szilágyi lövi (9:0) A vegyescsapat nem túl veszélyes támadását Csokai szabálytalanul akasztja a 16-oson belül, 11-es, Balajti belüvi 9:1.

Már nem sok van hátra a játékidőből, de a csatársor ügylészik eredményt akar elérni. Szabó elfut és lövése a háálóba talál (10:1) majd Szilágyi is még gólt (11:1) A tucat nem sikerül.

A DVSC csatársora a második félidőben jól játszott, bár nem lehet

tudni mennyi része van ebben az ellenfél védelmének. A közvetlen védelemnek nem volt sok dolga, kevés lögőt jól végezte, a fedezetsor ellen sem lehet különösebb panasz. Szilágyi, Sidlik és Anocsai tűnt ki a csatársorból.

A vegyescsapat legjobbjai a 11 gól ellenére is Baranyai kapus volt, Móré passzai még mindig sokat érnek, a csapat többi tagja nem túl sokat mutatott.

Elszenvedte első vereségét a Tiszthelyettes SE

Debrecenben két amatőrbajnoki mérkőzés volt vasárnap. Az elmúlt héten özönével estek a gólok, míg most összevissza két gólt láthatott a közönség. Meglepetés a Tiszthelyettesek első veresége, akik a Bihari Turultól kaptak ki — megérdemelten. A nagy rivális a DMTE ezzel szemben ugyanilyen arányban az utolsó percekben lőtt góllal megnyerte a mérkőzést a DEAC ellen, így most közelebb nyomult a Tiszthelyettesekhez.

Bihari Turul—Tiszthelyettesek 1:0 (1:0) Vezette Szamosvári. A bihariak egyetlen gólját Katona lőtte, a debreceni csapat képtelen volt kiegyenlíteni.

DMTE—DEAC 1:0 (0:0) Vezette Páll. A DEAC már tarsolyában érezhette az egyik pontot, de befejezés előtt négy perccel a DMTE Kiss révén megszerezte a győzelmet jelenő gólt.

A Nagyvárad és Kolozsvár mérkőzése is elmaradt

Vasárnap nem a DVSC volt az egyetlen, amelyik utazási nehézségek miatt nem tudta lejátszani a mérkőzést. Elmaradt a debreceni mérkőzésen kívül a Vasas—Kolozsvár és a Nagyvárad—Tisza mérkőzés is. A legnagyobb érdeklődés az örök rangadó Ferencváros—Ujpest iránt nyilvánult meg, melyet a zöld-fehérek megérdemelten nyertek meg. Meglepetés — éspedig a DVSC számára kellemetlen meglepetés a DiMAVAG csepeli pontszerzése. A Szolnok győzelmével messze elkerült a kiesésőli, a többi kiesőjelölt azonban nem szerzett pontot.

Eredmények: Csepel—DiMAVAG 1:1 (1:1). Szolnok—Elektromos 2:1 (1:0). SalBTC—BSZKRT 2:1 (1:0).

Gamma—Ujvidék 2:0 (2:0) Ferencváros—Ujpest 2:1 (2:0).

AZ NB. ALLASA

1. Nagyvárad	19	49:19	32
2. Gamma	20	39:28	25
3. Ferencváros	20	47:28	24
4. Kolozsvár	19	34:29	23
5. Ujpest	20	65:44	21
6. SalBTC	20	49:40	21
7. Csepel	20	42:39	20
8. Szolnok	20	38:36	20
9. Kispest	19	36:35	18
10. Elektromos	20	46:50	18
11. Vasas	19	30:35	17
12. Ujvidék	18	28:35	17
13. DVSC	18	26:45	16
14. Tisza	19	28:43	14
15. DiMAVAG	20	29:45	14
16. BSZKRT	20	32:57	11

A BSZKRT már reménytelen kiesőnek látszik, de a DiMAVAG és a Tisza helyzete sem rózsás. Nagy harc lesz a negyedik kieső helyért a DVSC, Ujvidék, Elektromos, Vasas és esetleg Szolnok vagy Kispest között.

Levente mezei futóverseny

A debreceni Levente Egyesület at léta szakosztálya március 26-án rendezte mezei futóversenyét. A hűvös idő ellenére is népes mezőny indult a küzdelem szép eredményeket hozott. A versenyzők a levente zenekarral vonultak ki az erdőre, hol szép közönség gyűlt össze.

A versenybírói tisztet Czuna Ferenc tanár, Balogh Ferenc DVSC szakosztályvezető és Széll Ferenc lev. tiszt. látták el.

A rendezés nehéz munkáját az egyesületi ifjúvezetőképző tanfolyam hallgatói Törös Károly szakosztályvezetővel együtt látták el.

Eredmények a következők:

Iskolás lev. II. korcsoport: 2600 m. távolságon: 1. Komlósi 10 p 15.2 mp. 2. Kúassy 11 p 05 mp, 3. Törzök 11 p 18 mp, 4. Tóth 11 p 35 mp 5. Papp 11 p 40 mp, Valamennyien a ref. gimnázium tanulói.

Iskolás lev. III-ik korcsoport: 5200 m. távolságon: 1. Kalmár 21 p 54 mp, 2. Mile 22 p 30 mp, 3. Mátyus 22 p 46 mp.

Iskolán kívüli lev. II-ik korcsoport: 2600 m. távolságon: 1. Nagy István 10 p 17.3 mp, 2. Dominik 10 p 23 mp, 3. Cordás 11 p 15 mp, 4. Abai 11 p 29 mp, 5. Sztanó 11 p 34 mp, 6. Szabó 11 p 36 mp., 7. Mikó 11 p 38 mp.

A harmadik korcsoportban Kalmár futása, a második korcsoportban Komlósi és Nagy futása figyelemreméltó. Díjkiosztásnál Elekes Pál mondott buzdító szavakat.

Sporthíradó

Április 2-án kerületi mezei futóverseny lesz a DEAC sporttelepéről kiindulva. Az ifjúsági versenyzők távja mintegy 3000, a felnőttek mintegy 6000 méter. A versenyre számot nevezés érkezett, szép küzdelmek várhatók.

Kosárlabda. Szombaton és vasárnap három kosárlabda mérkőzés volt. Szombaton a Piarista gimnázium csapata a megerősített DEAC csapatával játszott. A rendező játékidő 28:28 (20:10) arányú döntetlen volt, félidőben a piaristák vezettek, meghosszabbítás után a DEAC győzött 34:32 arányban. Vasárnap a DEAC a DVSC-vel játszott két mérkőzést. Mindkettőt a vasutas csapat nyerte meg, az első 33:29, a második 31:25 arányban. A két csapat végig egyenrangú volt, a DVSC-nek a kosárdobás ment jobban.

Kohónitz Józsefnek, a DVSC kitűnő kosárlabdázójának, a Kosárlabda Szövetség kerületi vezetőjének a múlt nap kislánya született.

Nádudvari LE—Kabal LE 7:1 (0:0). Nádudvar nagyobb gólaránya is győzhette volna. Góllövő: Balázs I (4) Balázs III (2), Kiss illetve Szécs. Nádudvar csapatán megállászik Zana edző kezényoma.

A D. Villanygyár II csapata ma este a slubhelyiségben a nála lévő

összes felszereléssel jelentkezzenek kivétel nélkül este fél 7 órára.

A kerületi NB III eredmények. A két debreceni csapat eredményén kívül a többi NB III. mérkőzés eredménye: Nagykárolyban NAC—Nagyvárad Törökvs nyerte, 3:2 arányban Nagyvárad MAV—J6 szerencse 3:2. Szatmárott a helyi rangadót a Szatmári Törökvs nyerte, 3:2 arányban nyert az SZSE ellen. Elmaradt a Szatmári Vasutas—Petrozsény NB. III. mérkőzés.

A kerületi bajnokságban a Máté-szalkai LE 6:4 arányban győzött a Debreceni Villanygyár SE II csapata ellen.

Ujvári vezetési vasárnap Debrecenben a DVSC—Vasas NB mérkőzést. Az egyik partjelző Pál Antal lesz.

Farkas Iván vezetési vasárnap Kolozsvárott a SalBTC—KAC NB I. mérkőzést. Karsay Gusztáv vezetési Salgótarjánban a SalSE—Pénzügy NB II. mérkőzést.

MEGHOSSZABBITOTTÁK A FATERMELESI IDÉNYT

A földművelésügyi miniszter rendelete értelmében az 1943—44. évi fatermelési idényt 1944 június 30-ig meghosszabbították.

A fatermelők által kitermet fakészleteket az idevonatkozó rendelkezésben megállapított határidő alatt változatlanul az illetékes m. kir. Erdőfelügyelőséghez kell bejelenteni.

Közgazdaság

MEGFELLEBBEZTÉK AZ IPARTESTÜLETI ALELNÖK-VÁLASZTAST

Az ipartestület évi rendező közgyűlésén megjelölt ipartestületi alelnökválasz és ellen tagnap az ipartestületnél fellebbezés; adták be, a fellebbezés aláírói alaki okokra hivatkoznak s ez alapon kéri a választás érvényellenítését.

A BAROSS SZÖVETSÉG ÖSZERES-SZAKOSZTÁLYANAK ÜGYEL

A Baross Szövetség öszerezesszaktályának válaszmánya Kovács Sándor elnökével ílést tartot. Az elnök megemlékezett arról, hogy a helyi sító nagy jóindulattal karolta fel az öszerezek ügyeit. Reméli, hogy a haóságok is támogatásban részesítik az öszerezeket közérdekű törekvésekben. Sajnálattal állapi ható meg, hogy a kontárok még mindig tömegesen lepik el a zsigogót s a jogosítványos keréskedők boldogulását nagyon megnéhezítik. Szűcs Károly ügyvezető alelnök beszámolt arról, hogy az öszerez szakosztály tagjai megünnepelték március 15-ikén, amennyiben közülük senki sem árusított e napon az ócska-piacon. Javaslatára egyhangúlag köszönetet szavaztak Csomós János piaci ellenőrnek, aki közérdekű ügyekben mindig készséggel segítségére van az öszerezeknek. A szakosztály továbbra is mint eddig, hazafias, nemzeti szellemben folytatja munkásságát, s bízik abban, hogy közérdekű célkitűzéseik a háóságoknál is méltánylásra találjanak.

Értesítés

Értesítem a tiszelt fuvaroztatókat, hogy helyközi fuvarozási vállalatomat Piac-utca 43 sz. alól (Sveits-palota) Var-u. 6. sz. alá helyeztem át. Telefon: 38-18. — Szívesen illok megbízóim rendelkezésére és vagyok teljes tisztelettel:

varasdi Horváth Mihály helyközi fuvarozási vállalata ár utca 6. Telefon: 38-18 sz.

Javítsa rádióját szakemberrel... FERENCZY radiolaboratóriumához, Cegléd-u. 1. Telefon 38-35

RÁDIÓ

- KEDD Március 28. BUDAPEST I. MŰSORA 6.00 „Üzen az otthon” A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat... 11.15 Székesfehérvári Tűzoltózenekar... 12.40 Hírek... 1.20 Időjelzés, vízálhásjelentés... 1.30 Honvédek üzennek... 2.00 Zsiga Ernő cigányzenekara... 2.30 Hírek... 3.00 Szórakoztató zene... 3.50 Gyermekek-délután... 4.20 Kedvelő szalonzenekarok... 4.45 Időjelzés, hírek... 5.00 Egyvelgek... 5.30 Egy litán felfedezése... 6.05 Honvédelmi Minisztérium Légoltalmi Csoporthíradóság közleménye... 6.20 Magyar zeneszerzők felőrlése... 6.50 Hírek... 7.00 A Budapesti Kamarakórus... 7.50 Holdas éj a Dunán... 8.40 Hírek... 10.10 Hírek német, angol és francia nyelven... 10.40 Magyar nóták... 11.20 Operagyöngyök... 11.45 Hírek... BUDAPEST II. MŰSORA 5.00 Hírek német, román, szlovák, ruszin és horvát nyelven... 7.00 A Földmivélségi Minisztérium mezőgazdasági felőrlése... 7.25 Toki Horváth Gyula cigányzenekara muzsikál... 8.10 A Budapesti Kamarakórus... 9.10 A világhíradalom magyar mindene... Felolvasás... 9.30 Debussy: Két nocturno... 9.45 Ninin Vallin, Georges Thill és Marcell Journet lemezei... 10.40 Hírek...

MEGHÍVÓ

A Debreceni Timártársulat Termelő és Értékesítő Szövetkezete a Szövetkezeti Hunyadi-utca 1. sz. a. évű épületében 1944. évi április 15-én 6-8 óráig rendez közgyűlést, melyre a Szövetkezeti tagjai ezennel meghívotnak.

Tárgysorozat:

- 1. Az Igazgatóság jelentése az 1943. üzleti évről.
2. A felügyelőbizottság jelentése, mérleg megállapítása, határozathozatal a nyereség felhasználásáról.
3. Ügyvezetést végző igazgatósági tagok elszámolásának megállapítása.
4. Felmentvény megadása az igazgatóság és a felügyelőbizottság részére.
5. Üzletársjegyek értékének felemelése és ezzel kapcsolatban a passzív bázis módosítása.
6. Felügyelőbizottság megválasztása.
7. Esetleges indítványok. Debrecen, 1944. évi március hó 17. Az Igazgatóság.

Mérlegszámla: Vagyon: Készpénz: 91.482.26 P. Állami kötvény: 200 P. Adósságok: 2.095.733.18 P. Arukészlet: 2.173.776.01 P. Váltak: 16.200 P. Berendezés: 12.310 P. Összesen: 4.389 ezer 701.45 P. Teher: Üzletársrésztulók: 20.000 P. Tartaléktulók: 7.650 P. Vezetésségi tartalék: 7.650 P. Érték-különbözeti tartalék: 216.087.87 P. Szövetkezeti tagok követelése: 1.706 ezer 550.05 P. Hitelezők: 2.000.179.81 P. Számszerűsített váltók: 16.200 P. Követelések: 243.561.84 P. Ny...

reség: 171.815.88 P. összesen: 4.389 ezer 701.45 Pengő.

Eredmény számla: Terhek: Üzleti költségek, személyzeti illetmények és munkabérek: 241.087.06 P. Adó: 15.598.35 P. Kifizetett kamatok: 195 ezer 239.35 P. Leírások: 569.07 P. Nyereség: 171.815.88 P. összesen: 624 ezer 309.71 P. Jövedelmek: Aruszámlán elért nyereség: 623.165.80 P. Nyereségáthozat az 1942. évről: 1.143.91 P. összesen: 624.309.71 P. Módosításra kerül az alapszabály 6. §-ának 1. bekezdése.

HIRDETMEY

A Hortobágyon tartandó éles légi lö. és bombázógyakorlatok ügyében

A m. kir. honvéd repülő löskola pság. a 151-1944. sgt. számú átirata szerint a hortobágyi lö-és bombatérén a folyó évi április és május hónapokban, április hó 7-ike 8-ika, 9-ike és 10-ike kivételével minden hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pénteken és vasárnap, naponta reggel 7 (hét) órától d. u. 17 (tizenhét) óráig éles légi és földi lövészetet, illetőleg bombavető gyakorlatot tart.

A m. kir. honvéd repülő löskola pság. a hortobágyi lö-és bombatér lezárását az eddigiekkel eltérőleg biztonsággi örök alkalmazása nélkül csupán tilalmi táblákkal és jelzőberendezésekkel hajja végre.

A löter lezárása a lö-illetőleg bombatár határán az odavezető utak mentén felállított tilalom táblák nyitott állapotban való helyzetével történik, mikor is a táblákon halálfejet és keresztbe tett lábszár-csontokat feltüntető rajz és „Allj! Éles lövészet. Közlekedés életveszélyes és tilos” figyelmeztető felírás látható.

Ha a löter szegélyén elhelyezett tilalmi táblákon látszik a tiló felírás, a löter területére lépni, illetve azon közlekedni tilos.

Azok a személyek, akik a löter területén tartózkodnak, a lövészet kezdetét jelző repülőgépek megjelenésekor, amely E.-D.-i irányban és D.-E.-i irányban 200 m. magasan, vízszintesen végig repülve a löter területe felett, jelzi a lövészet kezdetét, — kötelesek a konyhófedezékbe bemenni és ott tartózkodni egészen a lövészet végéig, melyet ugyancsak a repülőgépek jelez a lövészet kezdetének a jelzésével megegyező módon.

A bombatér lezárása a bombatér határán felállított tilalmi táblák nyitott állapotba helyezésevel történik, mikor is a tilalmi táblákon a tilalmi felírás látszik.

A gyakorlat kezdetét és végét repülőgépek jelzi az előbbiektől szerint.

Akár a löter van elzárva a tilalmi táblákkal, akár a bombatér, a bombatérén sem ember, sem állat nem tartózkodhatik, tehát ott legeltetni mindenkor tilos.

Ha csak a bombatér van lezárva, a löter egyéb területén a közlekedés szabad.

A löter lezáró voltát a lö. és bombatér körül felállított tilalom-táblákon kívül, Hajdúszoboszló, Nádudvar és Nagyivár területén az egyik torony 4 oldalán elhelyezett 1-1 db. tehát összesen 4 db. 1.5 m x 3 m. piros-fehér színű jelző-zászló, a hortobágyi csárda mellett a hídnál egy 12 m-es zászlórúdon 1 db. teljes árbócra húzott ugyan-csak 1.5 m x 3 m. piros-fehér színű jelzőzászló fogja jelezni.

A bombatér lezárását a...

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

Gálcsy tizennyolc éves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 28-72.

Szabó István magánnyomozó irodáját újból megnyitotta. Legdiszkrétebben nyomoz, megfigyel. — 2-es Huszárrezred (Nyugati) utca 40. 1571

Háztartási alkalmazott

Mindenes főzőnőt hosszú bizonyítványokkal elsőjére fleveszek. Bethlen u. 33. 1755

Főzéshez is értes mindenest április 1-re felveszek. Magoss György-tér 21. sz. 1624

Alkalmazást nyer nő

Tanulmányokat nyomdában és könyvkiadóságon azonnali belépésre keresünk. József kir. hg. u. 16

„Déli Hírlapot” kézbesíteni asszonyokat vagy férfiakat azonnaltalra felveszünk. — Jelentkezni: a „Debreceni Újság—Hajdúföld” kiadóhivatalában Ferenc József út 56. sz. 780

Alkalmazást nyer férfi

Férfi fodrászsegédet alkalmazunk. Horgonyi, — Szoboszló-ut 4. Telefon: 39-51. Ny 1917

Fagép-munkást, ládaszegezőt és napszámost felvesz a Balog ládagyár. Kúsvásártér 14. 1763

„Déli Hírlapot” árusító férfiakat és asszonyokat fixfizetésre azonnaltal felveszünk. Jelentkezni: a „Debreceni Újság—Hajdúföld” kiadóhivatalában Ferenc József út 56. Megyeháza mellett. 1087

Butorozott szoba

Különböző méretű butorozott szoba április hó 1-től kiadó. Domb-utca 1. kerületi épület 1753

Ajánlat

Hörönd, társasjáték lecsobban kapu aiat. játkbolyban, Piac-u. 69. 994

Bérbházakba óvóhely megjelölésére szolgáló „óvóhely” feliratú kartonok kaphatók a kiadóhivatalban. Piac u. 56. 1416

Bihási-féle gyönyörűen kiállított debreceni vonatkozású levelezőlapok kaphatók a Debreceni Újság—Hajdúföld kiadóhivatalában, Ferenc József-út 56. 917-10-w

Szörme bundákat javítok, alakítok, festek, Veszek, eladók. — Kövály szűcsmeister, püspöki palota 1. 31. v 968

Simonffy-utca 1-b. aial. Frick Imre műköszörűkék, borotvák és mindenféle vágó eszközök szakszerűen kőszörül. 37.

Bodrogkeresztúri kő megrendelhető délutáni órákban. Mester András Monostorpályi út 88. 1599

Oszibarack, meggya, magasztörzspőszmété, teljes organafak eladók. Büszorményi-út 2. 1762

Vörös salak kerji utakra kapható Debreceni Műkőgyár. — Kishegyesi úti téglagyárból. 1618

Kerékpárosoknak alkatrészeket, — vásárlandó zseblámpához pótelemet adok. Porszivó, gramofon, lemezkiélesztés. — Veszek porszivó, varró, irógépet, gramofont, lemezeket. Soltesz, Kálmán-tér 2

Elelmiszer, ital

Martinkaj bor 2-3 hl. eladó. Kőlcsey 13. sz. 3466-5

Csik állandóan kapható Pusztai Sándor és felesége hátkereskedése Simonffy-utcai hátkarnok. Ny 1961

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszert javít, alakít, épit olcsón garanciával, évzedes gyakorlattal Szabó János műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-3. vidékieknek soronkivül: 573

Kereslet

Csonthulladékok a legmagasabb napi áron veszek. Vaskovits, Pacsirta u. 17. Telefon: 26-94. Hívásért díldök. 937

Ócska vasat, fémeket, gépeket a legmagasabb áron veszek, Vaskovits, Pacsirta-utca 17. Telefon: 26-94. 937

Félejt 3-5 milliméter vastagot megvételre keresek. Félméterlől 5 méter hosszúságban. Lehet kevésbé használt is. Cím a kiadóhivatalban. 1311

Használt gramofon lemezek, zongora, gramofon és hangszerárúraktára Baráthyváni-ú 22. 33.

Pontosan mérő konyhamérleget keresek megvételre. Cím: Magoss György-tér 21. szám. 1096

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné. Szentendrey Olga gyorsíró és gépiró iskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. Debreceni tan. ker. kir. főig. eng. száma 6475/1941-42. Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány-u. 1. 497

Lakás-és szobakereslet

Keresek a Bocskay kerületben egy szoba, konyhás lakást, üresen vagy kevés bútorttal, pár hónapi használatra, fontos, hogy jó pineje legyen. Levéleni ajánlatot Török Gábor főmérnök, Széna u. 4. vagy telefon: 39-63. 1759

Üzlet, műhely

Eikezde, mely vendég részére is alkalmas, berendezéssel eladó. Cím a kiadóban. 1736

Butor

Minek a fényes kirakati butor olcsóbban van, mint mindenféle lakberendezési tárgyat udvaron üzemeltetben, Piac u. 1. sz. 1966

Gazdasági eszközök

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyen veszek, eladó, vagy becserele vite Nagy János, Hatvan utca 11. Telefon: 26 19. 187

Ékszer, arany, ezüst

Aranyat, ezüstmet, ékszerket napiáron veszek. Lakács Sándorné, Piac-utca 56. 6.

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szélecsényi Ábra- és ékszerkereskedőnek. Sas-utca 2. 61

Divatcikk

Retiküül, divatövel, turbánt, divatpapkát, nyakkendőt, divatkendőt, Petriktől, Ferenc József-út 25. 372

Kellő ócska retikülből, jót, szépet készít Kissné, Apaffi 155. 1761

Finom úridiva, cikkeket szövetet vásároljon Kisúridiva, üzletéből hol ruháit legutolsó divat szerint jökéletes szabással készítik el. Ferenc József-út 16. Alföldi palota 31. 372

Lámpaerűök, hangulatlámpák készítője Iasná di Kovács Sándor Debrecen, Ferenc József-út 46. udvarban. 410

Használt ruha

Kifogástalan állapotban lévő szmoking eladó. — Cím a kiadóban. 1738

Eladó egy szürke férfi ruha, középtermetű alakra. Csillag u. 108. sz. 1757

Szóló, gyümölcsös

Bodán levő 544 négyzetföldi, fiatal fajtis- a gyümölcsfákkal, kedvező árért eladó. Erdelődni: Domokos Lajos u. 26. sz. Sápny 1608

Eladó állatok

Eladó 3 darab egy éves hasas koca, Fancsika 52. szám. 1750

Gazdasági termény

Diófa esemeték! Kijünő minőségben, olcsón kaphatók. Nagy, ügyvéd, Peterfia 2. 1760

Eladó ingóság

Betegítő ókosai, poltirozott háószoba, nagy bédéló kredenc, konzol-ütkör, nagy kerek asztal, vaskályha, székek eladók Komlóssy-út 15. 515

Jó állapotban lévő tüzelő eladó. Rakovszky 42 III. e. 1752

Nagyfajta felőcserep előjegyezhető, Kossuth u 13. 1758

Eladó egy tengerigöré és egy nagy légo tömlővezeték 16 m. Kishegyesi-út 12. 1756

Eladó bontásból téglia, cserép, fa, deszka, léce. Varga 14. 1764

Karikahajós női varrógép eladó. Árpád-tér 32. 1729

Eladó egy 12 személyes alig használt lendmaszi abrosz 12 szalvétával és egy 6 személyes kézimunkázott kávéabrosz hat szalvétával. Erdelődni a déli órákban kérem. Cím a kiadóban. 1581

Elveszett

Elveszett lakásomról egy hónappal ezelőt egy kölyök him farkas kutya. — Megtalálójá rendkívül magas jutalomban részesül. Címem: Mikós u. 28. 1723

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. mint a zetének kőrforgógépén. Igazgató: Somogyi Géza.